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Leder

	ӥ Formand 
Mette Hegelund

Kære medlemmer,
Efteråret står for døren, og med det 
følger de smukke, gyldne farver og de 
kølige morgenture, som både to- og fir-
benede nyder i fulde drag. For mange af 
os er netop denne tid på året noget gan-
ske særligt. Vores Berner Sennenhunde 
elsker den friske luft, og vi oplever ofte, 
hvordan energien vokser, når sommer-
varmen aftager.

Sommeren har budt på dejlige arrange-
menter i klubregi, og det har været en 
fornøjelse at se den store opbakning og 
det fællesskab, som altid kendetegner 
vores klub. Det har været en fornøjelse 
at se det store engagement og den varme 
stemning, der altid opstår, når vi mødes 
om vores fælles passion. Tak til alle jer, 
der deltager, og en særlig tak til alle de 
frivillige, som igen har lagt tid og kræfter 
i at skabe gode oplevelser for både hun-
de og mennesker.

Vi ser allerede frem mod næste års 
aktiviteter, og vi kan her i bladet afsløre, 
at generalforsamlingen 2026 er planlagt 
til den 21. marts i Fredericia. Sæt meget 
gerne kryds i kalenderen – vi håber at 
se så mange som muligt til en dag med 
dialog, engagement og hyggeligt samvær.

I dette nummer kan I som altid læse om 
de sidste afholdte arrangementer, gode 
råd, medlemsindlæg og ikke mindst se 
billeder af vores skønne Berner Sennen-
hunde – vores fælles omdrejningspunkt. 

 Har du lyst til at bidrage med noget i 
kommende numre, så kontakt endelig 
redaktøren.

Og som altid er vi åbne for idéer, input 
og engagement fra jer medlemmer. Har 
du noget på hjerte – stort som småt – så 
tøv ikke med at tage kontakt til bestyrel-
sen.

Det er sammen, vi former klubben, og 
det er jeres stemmer og oplevelser, der 
gør vores fællesskab levende.

Vi vil meget gerne høre fra dig.

Rigtig god læselyst – og et ønske om et 
smukt efterår til jer og jeres firbenede 
familiemedlemmer.
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Nyt fra bestyrelsen

	ӥ På Bestyrelsens vegne 

Så er sommeren ovre, men klubbens ud-
valg og bestyrelsen har arbejdet på flere 
projekter hen over sommeren.
Der er blevet arbejdet på at få en face-
book-side op at køre. Klubben har indtil 
nu kun haft en facebook-gruppe, og vi 
må bare erkende at det og forstå forskel-
len på en side og en gruppe har taget lidt 
tid at få styr på.  Men det er lykkedes og 
siden er oppe og køre. Fremover kan I 
medlemmer være med til at præge vores 
indhold på Facebook-gruppen.

Samtidig er der blevet arbejdet med en 
ny hjemmeside. Der indhentes tilbud fra 
flere udbydere, og der bliver kigget på 
muligheder og fordele og ulemper ved 
de forskellige løsninger. En præmis for 
en ny hjemmeside er selvfølgelig prisen – 
det skal kunne løses indenfor det budget 
klubben har.

I sommerferien er der også blevet holdt 
møde mellem ASU og bestyrelsen. Re-
ferat kan selvfølgelig læses på klubbens 
hjemmeside.
Vi har også erfaret at et fysisk fællesmø-
de mellem alle udvalg kan bidrage med 
noget, og derfor vil vi i løbet af efteråret 
se om vi kan finde en møde-dato hvor 
flest mulig kan.

Klubudstillingen på Emmerbølle bød 
endnu engang på fællesspisning. Det var 
et bestyrelsesmedlem der denne gang 
stod for det. Det er et stort arbejde at ar-
rangere, så bestyrelsen håber på at finde 

et par stykker der vil hjælpe med af få 
det arrangeret og afviklet i 2026.

Lena – der blev valgt ind i ASU ved årets 
generalforsamling – har valgt at træde 
ud af ASU. Lena er fortsat 1. suppleant til 
bestyrelsen og vil derfor fortsat bidrage 
med hendes kompetencer til klubben.

Planlægning af generalforsamling 2026 
er allerede i gang, tid og sted følger i 
næste blad. 

Cody spørger “Mor, er du snart færdig 
med bestyrelsesarbejdet?” 
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Lørdag d. 27. december 2025 er Bernerpladsen Als og Sundeved vært for årets 
Nytårskur i Gråsten Skov, hvor vi mødes til nogle hyggelige timer.  

Husk at arrangementet er åben for alle klubbens medlemmer og medlemmer af 
klubbens træningspladser. 

Der vil være 2 ruter som tager hensyn til de 2 og 4 benede, og hvor der også er tid til 
pause og snak. 

Efter turen bliver grillen tændt og der vil sikkert blive hygget og snakket i træhytten, 
mens vi nyder grillpølserne. 
 
Sørg selv for jeres drikkevarer så klarer vi resten - og pølserne, ja de sælges til et 
rimeligt beløb. Husk endelig også vand til vovserne. 

Sidste tilmelding af hensyn til den endelige planlægning er torsdag d. 25. december  
 
Yderligere oplysninger og tilmeldinger  
Bent Jacobsen 
40 35 51 90 
Email: julius_samson@hotmail.com 
 

Vi mødes på parkeringspladsen på Felstedvej (vej 481) v. Gråsten skov. kl. 10.00 

Vi ses  

Bernerpladsen Als og Sundeved  

ÅÅrreettss  NNyyttåårrsskkuurr
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Hundens Dag 2025 

I år valgte jeg at fejre Hundens Dag med 
manér – nemlig ved at arrangere en fæl-
les gåtur for vores elskede og majestæ-
tiske Berner Sennenhunde. Og lad mig 
bare sige det: Der findes næppe noget 
smukkere end en flok Berner Sennen, 
der stolte og logrende går side om side!

Jeg havde reklameret for arrangementet 
på Facebook og i den lokale online avis, 
og heldigvis viste det sig, at interessen 
var stor. Gåturen blev afholdt i Esbjergs 
grønne hjerte, Vognsbølparken – et 
fantastisk sted med både skygge, læ og 
masser af plads til store poter og glade 
haler.

Vejret havde drillet dagene op til, men 
på selve dagen blev vi forkælet med 
solskin og 17 grader – præcis den slags 
vejr, Berner Sennen-hunde synes er til at 
holde ud (og deres ejere også!).
Vi gik en rute på ca. 3,5 km og sluttede 
ved den store legeplads, hvor både hun-
de og børn kunne få brugt det sidste 

krudt og blive tanket op ved vandposten. 
Og selvom det altid er lidt nervepirrende 
at stå bag et arrangement, så blev jeg så 
glad og lettet, da vi stod der: 7 Berner 
Sennen-hunde, 10 voksne og 4 børn – og 
endda et par helt fra Tønder!

Det var en fornøjelse at gå i samlet flok 
og opleve den gensidige respekt og nys-
gerrighed mellem både to- og firbenede. 
Undervejs måtte vi flere gange stoppe 
op, da forbipasserende simpelthen blev 
nødt til at hilse på de store, rolige bam-
ser. Der blev smilet, snakket og kløet bag 
ører (på hundene altså!).
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Vi fik snakket om alt fra træning og pels-
pleje, til de skøre personligheder, vores 
hunde har. Og som arrangør blev jeg 
fyldt med glæde og stolthed over at ska-
be rammerne for et fællesskab baseret på 
kærlighed til en ganske særlig race.

Det er en glædeligt at kunne være med 
til at vise vores smukke race frem og på 
samme tid mødes om et fællesskab med 
en fælles interesse. Det er helt sikkert 
noget jeg vil prioritere og planlægge flere 
gåture for Berner Sennen i fremtiden. 
Vi ses derude – med logrende haler og 
glade hjerter!

	ӥ Stephanie Rasmussen og Cody

Hundens Dag 2025 
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Nyt fra Avls- og Sundhedsudvalget
DBSK er blevet tildelt værtskabet for 
World Union of Bernese Mountain Dog 
(WUBMD) arrangementet i 2028. I den 
forbindelse skal ASU stå for et sund-
hedssymposium og et møde i den inter-
nationale arbejdsgruppe Berner IWG. 
Arrangementet falder i det år, hvor klub-
ben har 50 års jubilæum, og samtidig er 
der European dog Show i Herning.

- 25 maj fik 8 hunde taget blodprøve til 
HS på Emmerbølle. Det er ikke rigtig 
nok til at retfærdiggøre udgiften til en 
dyrlæge. Så i fremtiden vil der kun blive 
tilbudt blodprøvetagning på juleudstil-
lingen i november.

- 24. juni var 4 ASU-medlemmer til 
møde på KU-SUND for at diskutere 
samarbejde om projekter, som kan kom-
me bernernes sundhed til gode. Vi har 
jo en del penge stående på forsknings-
kontoen, og da vi skal være vært for 
WUBMD i 2028, synes vi det ville være 
dejligt at have nogle lokale projekter på 
programmet til helsesymposiet. 

- Lena Rossen Østergaard har desværre 
valgt at forladt udvalget. Vi takker Lena 
for indsatsen. 1. suppleant Rikke Jeremi-
assen indtræder som medlem i hendes 
sted. 

- Før Jul bekendtgjorde vi, at man selv 
skulle sørge for at forny sin avlshunde- 
eller opdrætterannonce på klubbens 
hjemmeside. Det er for at kunne holde 

listerne up to date, og fri for afdøde og 
pensionerede hunde (og opdrættere). 
Det ser ud til at mange ikke har opdaget 
det, og derfor ikke står på listerne læn-
gere. Så tjek lige efter. Måske skal du lige 
ind og ansøge/oprette dig igen.

- Inge og Birgitte tager afsted til WUB-
MD iwg-møde og symposium i Helsinki 
6-9 august. I 2028 bliver det os, der hol-
der arrangementet. Så kan alle deltage i 
symposiet uden at skulle rejse så langt.

- Vi er i gang med at planlægge et kur-
sus om førstehjælp og måske også om 
tandproblemer i Køge til september. 
Nærmere oplysninger om tid og sted vil 
blive slået op på klubbens hjemmeside 
og facebookside, lige så snart vi har dem.

- Ligeledes planlægger vi et avlsseminar 
om de nye avlsregler. Det bliver nok i 
slutningen af oktober. Tid og sted følger 
på hjemmeside og facebookside. 

	ӥ Avls- og Sundhedsudvalget



country % of A % of B % of C number of dogs
MEXICO <10
ISRAEL <10
LATVIA <10

LUXEMBOURG <10
BULGARIA <10
LITHUANIA <10
UKRAINE <10
ESTONIA <10

ROMANIA <10
SLOVENIA <10
SLOVAKIA 0,20 0,50 0,30 10

PORTUGAL 0,23 0,36 0,41 22
AUSTRALIA 0,18 0,38 0,44 39
HUNGARY 0,29 0,50 0,21 42
IRELAND 0,28 0,37 0,35 54
POLAND 0,34 0,38 0,28 61

BELGIUM 0,17 0,49 0,34 70
CZECH REPUBLIC 0,27 0,44 0,30 94

SPAIN 0,21 0,47 0,32 94
NETHERLANDS 0,26 0,35 0,39 96

CANADA 0,30 0,49 0,21 103
FINLAND 0,09 0,49 0,42 111

UNITED KINGDOM 0,18 0,37 0,46 158
AUSTRIA 0,29 0,48 0,24 208

GERMANY 0,23 0,51 0,26 257
ITALY 0,22 0,38 0,41 268

NORWAY 0,26 0,44 0,30 276
DENMARK 0,22 0,50 0,28 315
SWEDEN 0,23 0,43 0,34 481

SWITZERLAND 0,30 0,48 0,22 569
UNITED STATES 0,24 0,42 0,34 894

FRANCE 0,27 0,44 0,28 2323
Total 0,25 0,44 0,30 6585

Antagene January 20223
Results HS test 
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Oversigt over antal HS-testede bernere og deres resultater, fordelt på
lande og sorteret efter antal testede.
Status januar 2023.
Frankrig ligger højest, fordi de var med til at udvikle testen, og har
restriktioner på championat og avlsgodkendelse, som afhænger af om
hunden er testet.
USA og Schweiz ligger højt, fordi de har rigtig mange bernere.
Og derefter kommer de skandinaviske lande.
De danske resultater ligger ikke langt fra racens gennemsnit.

Oversigt over antal HS-testede bernere
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BESTYRELSEN 
Formand:   Mette Hegelund
Næstformand:   Stephanie Ann J. Rasmussen
Kasserer:   Karin Nielsen
Sekretær:   Hanne Bank Pedersen
Bestyrelsesmedlem:  Louise Hoff Kloster
Bestyrelsesmedlem:  Irma Jensen
Bestyrelsesmedlem:  Tine Kloster
1. suppleant:   Lena Rossen Østergaard
2. suppleant:    Hanne Tiegel

AVLS- OG SUNDHEDSUDVALG
Formand:   Inge Bibby
Næstformand:   Birgitte Damsgaard
Kasserer:   Marianne Rasmussen
Sekretær:   Rikke Fenger Jeremiassen
Udvalgsmedlem:  Susanne Randløv Petersen
1. suppleant:   Britt Salamon

    

UDSTILLINGSUDVALG
Formand:   Julie Hegelund
Udvalgssmedlem:  Gitte Høy Nielsen 
Udvalgssmedlem:  Louise Hoff Kloster Lauridsen

AKTIVITETSUDVALGET* 
Udvalgsmedlem: Irma Jensen
Udvalgsmedlem: Joanna Gram
Udvalgsmedlem: Marianne Rasmussen
Udvalgsmedlem:  Anette Pedersen
Udvalgsmedlem:  Rikke Young
Kontakt for Rally:  Joan Kjeldsen

TEAMET BAG
Dansk Berner Sennen Klub

 

HVALPEFORMIDLER
Britta Staugard

OMPLACERINGSFORMIDLER  
Britta Staugard

REDAKTØR
Monica Østergaard Rasmussen

WEBMASTER
Monica Østergaard Rasmussen

FLERE OPLYSNINGER PÅ
berner-sennen.dk

* Det er valgfrit om Aktivitetsudvalget      
  vil konstituere sig.
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Kære opdrættere 
Husk, at du som opdrætter kan få gratis medlemskab til dine hvalpekøbere.

Til de hvalpekøbere, der er medlemmer af klubben, kan I give en gratis udstilling til 
baby- eller hvalpeklassen, mod at I oplyser deres medlemsnummer ved bestilling af 
hvalpepakken. 

Hvalpepakkerne bestilles på hjemmesiden.

Hvalpepakker 



 11

Vejen 2025 – Når træerne vokser ind i himmelen

Jeg har prøvet en del udstillinger efter-
hånden, eller også har jeg bare været ny 
længe, som nogen siger. Men Kennel 
Klub udstillingen i Vejen i juni overgår 
meget andet jeg efterhånden har prøvet. 
Udstillingen var en tredages udstilling 
og der var tilmeldt omkring 2250 hunde 
i alt hver dag, heraf var der henholdsvis 
tilmeldt 60, 80 & 70 Bernere.

Udstillingen blev en meget varm om-
gang, 28C i bagende sol stod i skærende 
kontrast til samme udstilling året før 
hvor vi udstillede i skybrud og hele area-
let stod under vand.

På denne udstilling fik jeg lov til at prøve 
at nå helt til tops med min Bogart eller 
Kaimon Gerheil Earth Wind And Fire, 
som han jo rettelig hedder.

3 x Bedst i Racen

3 x Bedst i Racen Veteran

2 x Vinder af Gruppe 2

1 x Nummer 2 i Gruppe 2

1 x Reserve Bedst i Show Veteran

1 x Bedst i Show Veteran nummer 3

Bogart gruppe vinder 
Foto: Hunden.dk

Bogart Best In Show 3 -Veteran
Foto: Hunden.dk

Bogart gruppe 2 - 2 vinder
Foto: Hunden.dk
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Vejen 2025 – Når træerne vokser ind i himmelen

De to gruppe Vinder resultater gav os 
adgangsbillet til Best in Show Finalerne 
lørdag & søndag, shit det var vildt at få 
lov til at prøve, og så med en super vel-
oplagt veteran ved min side. Så kan jeg 
ikke bede om mere.

At stå tilbage som en af de sidste 10 
hunde ud af 2250 tilmeldte hunde. Jeg 
kniber mig stadig i armen og hele ople-
velsen gør mig helt vildt glad. Så gider 
man godt at stå op klokken kvalme, bære 
100 kg gear ud på en mark i alt slags vejr 
og være superslidt når man møder på 
arbejde mandag morgen.

Bogart Best In Show 2 Veteran
Foto: Louise Trolle

Glæder store som små, store mål og del 
mål, nogen udstillinger får bare det hele 
til at gå op i en højere enhed, og Vejen 
2025 vil jeg for altid huske tilbage på 
med glæde og taknemmelighed.

Bogart I love you
Foto: Hunden.dk

	ӥ Nicole

Bogart gruppe vinder
Foto: Hunden.dk
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NORDJYLLAND’s TRÆNINGSPLADS 
Adresse
Hornevej, Aalborg Øst.

Kontaktperson
Træner Pia Flensborg
swiss.beauty83@gmail.com

Spørgsmål ang. pladsen  
Pia Lassen Jørgensen 
npps@outlook.dk

VEJLE TRÆNINGSPLADS
Facebook

Adresse
Græsarealet bag Hedensted Centret,  
Gesagervej 68 – 70, 8722 Hedensted.

Kontaktperson
Træner Hanne Bank
hannebank@stofanet.dk

BALLERUP SKOVLUNDE LYDIGHED
bricksite.com/bslydighed

   

TEAMET BAG TRÆNINGSPLADSERNE
Dansk Berner Sennen Klub 

ALS OG SUNDEVED TRÆNINGSPLADS
Facebook 

Træning foregår tirsdage
Træningsadresser
Sommerhalvåret
Notmark 46, 6440 Augustenborg

Vinterhalvåret
Stenderup 39, 
6400 Sønderborg

Kontaktperson
Bent Jacobsen
Mail: julius_Samson@hotmail.com
Mobil 4035 5190

KØGE TRÆNINGSPLADS
Facebook

Adresse
Bregnegårdsvej 2D, 4600 Køge

SJÆLLAND
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Werner Wix Afaia (Saga) nyder
 sommeren i haven

Særdeles afslappet Bernermarken's 
Bright Bernoulli ved spisebordet

Lillemus Upperclass Upsadaisy viser 
Amazing Tiklo’s Lets Dance hvordan 

man børstertænder

Diva på Bornholm

CIB-V DKVECH LUVCH KLBVECH 
DEVWCH24 FJORDVV22 Öreg-

hegyi-Mackó Olivia - Liva 11 år 5 måne-
der - sommer
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Vennebog
Hej jeg hedder Evangeline og bor på en 
lille gård med min mor, adopterede bror 
og vores menenskemor. Jeg er en forkæl-
det fræk prinsesse som altid er klar på 
ballade. I hverdagen træner jeg meget og 
går til rally med søde sjove andre hunde.

Navn: Chill out berner Evangeline

Fødselsdato: 21.12.2022

Højde og vægt: 71cm og 41kg

Børn: Ikke endnu

Kælenavne: T-rex, uhyre eller snutte-
putte

Oprindelse: Kom til verden ved kejser-
snit og mistede der mine 2 søstre, men 
så den 24 december kl 13 adopterede 
mor en sød hvid lille babydreng Santos 
som voksede op hos os. Så min oprindel-
se er at jeg har boet her hele livet

Fritidsinteresser:  At drille Shadow,mor 
og menneske mor. Lege og lave ballade

Mine bedste venner: Shadow og mor

Min længste rejse: gik til Fyn på jule-
skue

Da jeg var lille ville jeg være: En frygt-
indgydende T-rex

Min livret: Alt der kan ædes

Jeg hader mest: Når men menneskemor 
går fra os og vi ska være alene hjemme

Yndlings sang: Ma Bellevue Evangeline
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Vennebog
Skjult talent: Kan åbne alle lukkede 
døre

Jeg er gladest når: Når jeg kan drille 
Shadow

Mit yndlingslegetøj: Alt det Shadow 
leger med

Hverdagspligter: Ingen for er en forkæ-
let prinsesse

Dårlige vaner: Uhhh der mange graver 
huller, stjæler alt med ud i haven, æder 
mors mad hvis jeg kan, bidder shadow 
eller mor når de sover

Ejer: Helene Damm
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    Martsnummeret: 1. februar.
    Juninummeret: 1. maj. 
    Septembernummeret: 1. august. 
    Decemberrnummeret: 1. november

    Filtyper og krav til fotos: 
    Vi kan bruge png, jpeg, tiff og bmp. 
    Til billeder inde i bladet kan næsten alle billeder taget med et digitalt kamera 
    bruges, der kræves dog en høj opløsning.
   

    Billeder indsendt til Berner Bladet kan også blive brugt på vores hjemmeside, og 
    i andet materiale udarbejdet af Dansk Berner Sennen Klub.
    Du kan sende dit bidrag til bladet via hjemmesiden, berner-sennen.dk eller på   		
    E-mail: Redaktoer@dbsk.dk

    Fotokonkurrence:  
    Redaktøren vælger et forside og et bagside billede, ud af de indsendte billeder.
    Vinderne modtager hver en præmie. 
    Forsidebilledet deltager desuden i konkurrencen om, at blive "Årets forside".

    Priser for annoncering i vores blad:
    Pr. blad: Halvside 300 kr. og helside 500 kr. 
    Årligt: Halvside 1000 kr. og helside 1800 kr.
  

 Udgivelser og deadlines i 2025: 
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DANSK BERNER SENNEN KLUB
fylder godt på facebook

Dansk Berner Sennen Klub har i mange år haft en ”gruppe” på Facebook. 
Gruppen blev brugt både af medlemmer, bestyrelse, udvalg o.m.a. 

Nu har klubben også åbnet en ”side” på Facebook, 
og her vil vi gerne fortælle lidt om meningen med det hele....

DBSK Facebook SIDE
Den nye SIDE fungerer som klubbens 
professionelle ansigt på Facebook - den er 
offentlig og alle kan følge den. 

SIDEN I 
Skal indeholde informationer fra bestyrelsen 
og udvalg, om kommende arrangementer, 
nyheder, hvalpeliste, omplacering, udstilling, 
vognkørsel, begivenheder - alt det som er 
Dansk Berner Sennen Klub”, 

SIDEN er klubbens ”officielle” megafon 
-  perfekt til at holde dig opdateret.

DBSK Facebook GRUPPE
GRUPPEN er for fællesskabet om vores 
race. Her kan vi samles for at inspirere 
hinanden, dele hverdagsglimt, stille nys-
gerrige spørgsmål, tips og trick og meget 
mere. Gruppen er til for både nye og erfarne 
hundeejer. Målet er at skabe et fællesskab.

GRUPPEN  
Skabes af alle der har interesse for Berner 
Sennen, og hensigten er at kunne samles et 
sted i et positivt og hjælpsomt miljø for alle 
i gruppen. Husk at læse og følge gruppens 
regler.

Du kan sagtens følge med på begge platforme 
Vi har også oprettet en mail: info@dbsk.dk

som du kan sende spørgsmål til både fra GRUPPEN og SIDEN
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  Kontaktinformation

  Bestyrelsen	
  Formand			 
  Mette Hegelund
  Voldbyvej 78, Sjelle
  8464 Galten
  formand@dbsk.dk
  
  Næstformand
  Stephanie Ann Juul Rasmussen
  Holmebakken 10
  6700 Esbjerg
  naestformand@dbsk.dk

  Sekretær
  Hanne Bank Pedersen
  Alidasvej 11
  8700 Horsens
  sekretaer@dbsk.dk

  Kasserer
  Karin Nielsen
  Østkystvejen 17
  6440 Augustenborg
  kasserer@dbsk.dk

  Udstillingsudvalg
  Formand
  Julie Hegelund
  Hvidtjørnevej 13
  8870 Langå
  show@dbsk.dk

     Avls- og sundhedsudvalg
     Formand
     Inge Bibby
     Ulvskovvej 140
     8300 Odder
     asu@dbsk.dk

     Aktivitetsudvalg
     Joanna Gram
     Kestrupvej 15
     6560 Sommersted
     akt@dbsk.dk

     Rally
     Joan Kjeldsen
     Hovvej 16, Håre
     5591 Gelsted
     akt@dbsk.dk

     Webmaster/redaktør
     Monica Ø. Rasmussen
      webmaster@dbsk.dk
     redaktoer@dbsk.dk

     Hvalpeformidler
     Britta Staugaard
     Telefon:5189 6515
     hvalpeformidler@dbsk.dk

 

     Se flere kontaktinformationer på
     Berner-sennen.dk
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ANSØGNING OM KLUBCHAMPIONAT 
Skemaet på hjemmesiden er ændret

Følgende felter er bibeholdt: Hundens Stambogsnummer / Hundes Fulde Navn
Klubchampionat (kryds af)

   Klubchampion KLBCH  / Klub Junior Champion KLBJCH / 
Klub Veteran Champion KLBVCH

Upload Klub Certerne påført hundens stambogsnummer samt dato for modtagelse
Skriv ejers mailadresse. Diplomet sendes gratis digitalt til hundens ejer.

Sæt X, hvis du ønsker diplomet tilsendt med post på kraftigt papir. 
Prisen er kr. 50,- for medlemmer og ikke medlemmer kr.100,- 

Priserne er eks. porto, der udgør kr. 45,-

Betaling via netbank

Klubchampion diplom

Hundens stambogsnavn
DKXXXXX/2020

Dato

KLUBCHAMPION

Underskrift

xx.xx.xxxx

Nyt
Diplomet er tilrettet, så det passer i en A5 ramme
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Lav en gig til din Berner
I juni udgaven er bladet var denne arti-
kel også med. Den manglede billeder af 
selver gig'en, det beklager jeg. Derfor får 
I lige artiklen igen,

	ӥ  Monica

For nogle år siden beskrev jeg her i 
bladet hvordan du kunne lave din egen 
vogn til din Berner. Her følger en be-
skrivelse af en gig, et tohjulet køretøj, du 
ligeledes selv kan lave. En konstruktion 
så enkel, at man ikke kan få et enklere 
køretøj. Den er lavet af træ, det gælder 
også hjul og aksler. Det eneste metal, der 
er brugt, er fire skruer og fire skiver.

På et savværk eller på tømmerhandelen 
køber du en asketræsplanke, tykkelse 
23-25 mm. Ud af den saver du to hjul, 
vognbunden og stængerne.

Figur 1. 
Vogndelene markeret på asketræsplan-
ken, klar til udsavning

Hvor stor hjuldiameteren kan blive og 
hvor bred vognbunden kan laves afhæn-
ger af plankens bredde. Ziggys vogn har 
hjul med diameter 22 cm og vognbun-
den har samme bredde. 
Vognbundens længde er 29 cm.

Det giver en afstand mellem stængerne 
på 25 cm. Det er nok for lidt til en vok-
sen Berner, 33 cm vil være mere pas-
sende. Længden af stængerne på Ziggys 
vogn er 100 cm. 145 cm er bedre til en 
voksen Berner.

Akslerne laves 6 cm. lange og tilskæres 
så de får et rundt tværsnit. Diameter 2 
cm.

På hver side af hjulet sættes på akselen 
en skive. Hjulet holdes på plads af en 
tværpind gennem akselen.
Akselen smøres godt med fedt. Mon så 
ikke den holder i mange år, selv om den 
er af træ?

Stængerne fæstnes til bunden med to 
bræddebolte i hver side. Hvis du bruger 
fløjmøtrikker kan stængerne nemt tages 
af og på.
Fortil på stængerne bores hul til en læ-
dersnor, hvori der bindes en karabinha-
ge, der kan sættes på trækselens ring.

Overdelen af vognkassen er lavet af lister 
og rundstokke fra tømmerhandelen. Du 
behøver ikke lime rundstokkene i de 
huller, de stikkes ind i, en skrue i hvert 
hjørne ovenfra og nedenfra i rundstok-
ken holder alle på plads.

Til sidst har jeg lakeret med den lak, der 
hedder Danish Oil; den giver en dejlig 
finish.
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	ӥ Leif Egholm Pedersen 

God fornøjelse!

Lav en gig til din Berner
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Glade berner sennenhunde trak i arbejdstøjet
En grøn græsplæne, rullende hjul og 
logrende haler dannede rammen om en 
særlig dag for både nybegyndere og ruti-
nerede hundeførere, da berner sennen-
hunde fik lov at vise, hvad de er skabt til: 
vognkørsel

På græsset foran en idrætshal i Frede-
riks står store, rolige hunde side om side 
med deres ejere. Ved siden af dem ligger 
seletøj, trævogne, plastikdunke og gule 
kegler. Stemningen er venlig og foku-
seret. Det er ikke bare en søndag i godt 
selskab. Det er vognkørselsdag for Dansk 
Berner Sennen Klub.

Berner sennenhunden har rødder som 
trækhund i Schweiz, hvor den blev brugt 
til at transportere mælk og brænde. 
I dag er det hverken mælk eller brænde, 
der skal hentes, men hundene får stadig

Berner sennenhunden Mason og hans 
ejer, Brian Pedersen, er taget helt fra Fyn 
til Frederiks i nærheden af Viborg for at 
dyrke deres fælles hobby: vognkørsel. 

Foto: Wiegaarden/Cecilie Friis Amstrup

lov at opleve, hvordan det føles at arbej-
de tæt sammen med deres menneske om 
en opgave.

En berner sennenhund blev oprindeligt 
brugt til at trække vogne efter sig og 

dermed hjælpe til på gården. 
Foto: Wiegaarden/Cecilie Friis Amstrup

Tålmodighed og tillid er nøglen
Joanna Gram fra klubbens aktivitetsud-
valg har undervist i vognkørsel i flere 
år. Hun ved, hvor vigtigt det er, at både 
hund og ejer får en god introduktion til 
opgaven.
– Man starter ikke med vognen. Først 
skal hunden lære at gå med sele, så væn-
ner vi den til lyde og bevægelser med 
lette dunke bag sig. Først derefter prø-
ver vi med stænger og til sidst en rigtig 
vogn, forklarer hun.

På pladsen i Frederiks er der både be-
gyndere og mere erfarne hunde. 
For dem, der har prøvet det før, har Jo-
anna opstillet små udfordringer. Ekvipa-
gerne skal gå slalom, balancere over en 
bro og gennem en låge, hvor hunden
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skal vente roligt, mens ejeren lukker bag 
sig. Det hele trænes i hundens tempo.
– Vognkørsel er ikke noget, man presser 
igennem. Det skal være en fælles ople-
velse, siger Joanna.

Joanna Gram viser, hvordan man med 
tålmodighed, tillid og positiv belønning 
lærer hunden at tænke, at det kan betale 
sig at "montere" sig mellem stængerne på 

"vognen".
Foto: Wiegaard/Cecilie Friis Amstrup

Bagefter viser Mason, hvad træningen 
kan munde ud  i, når hunden selv kan 

træde an mellem stængerne.
Foto: Wiegaard/Cecilie Friis Amstrup

Første skridt for den unge vildbasse
Chelsea er 11 måneder og har aldrig 
prøvet vognkørsel før. Hun er med sin 
ejer Helle Bonde og Helles søn Asger, og 
allerede fra første øvelse er det tydeligt, 
at der er noget, der falder på plads for 
den unge tæve.
– Hun har så meget energi og har været 
en rigtig vildbasse, så jeg tænkte, at det 
her kunne være en god måde at få brugt 
hovedet på. Og det virker, lyder det fra 
Helle, mens Chelsea får ros og en god-
bid efter at have gået roligt med selen på.

Asger følger sin firbenede ven med smil 
i øjnene. – Hun plejer at være ret vild, 
men i dag er hun fokuseret og tænker 
meget. Jeg er ret imponeret over, hvor 
hurtigt hun fanger det, siger han.

Joanna (t.v.) hjælper Helle med at guide 
Chelsea, mens hun trækker stængerne 
med de to hjul ved siden af. Det er et led 
i at få Chelsea til at vænne sig til fornem-
melsen af, at der er noget bag hende. 

Foto: Wiegaarden/Cecilie Friis Amstrup

Glade berner sennenhunde trak i arbejdstøjet
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Glade berner sennenhunde trak i arbejdstøjet
Familien havde øvet lidt hjemmefra, 
men dagens opgaver var nye for Chelsea. 
Alligevel trives hun i det rolige tempo og 
med den klare kommunikation.
– Jeg er virkelig positivt overrasket. Det 
her er uden tvivl den bedste form for 
træning, jeg har prøvet med hende. Vi 
lærer så meget om timing, tålmodighed 
og om at lade hende tænke sig frem i 
stedet for at lokke hende, forklarer Helle.

– Man kan virkelig se, hvordan hendes 
hjerne arbejder, og det gør hende træt, 
men på den gode måde, smiler Asger.

Helle Bonde, hendes berner-tæve Chel-
sea på 11 måneder og hendes søn Asger 
Gitz-Johansen havde en læringsrig og 

hyggelig dag sammen til
 vognkørselskursus. 

Foto: Wiegaarden/Cecilie Friis Amstrup

Nye udfordringer for den glade
arbejdshund
På asfalten foran bygningen går Ma-
son med rolige, sikre skridt. Den store 
hanhund er to år og har allerede trænet 
vognkørsel i over et år. Hans ejer, Brian 
Pedersen, går ved siden af, men i dag er
lidt anderledes end normalt.
– Det plejer at være min kone Anette, 

der går med ham. I dag hjælper hun med 
undervisningen, så jeg fik snoren. Det er 
Mason lidt forvirret over, da han virkelig 
er mors dreng, fortæller Brian med et 
grin. 

Mason synes, det var lidt mærkeligt, at 
det ikke var "mor", som styrede snoren i 

dag, men tog det hele i stiv pote. 
Foto: Wiegaarden/Cecilie Friis Amstrup

Brian og Anette har haft fire berner 
sennenhunde gennem tiden, men det er 
første gang, de har kastet sig ud i vogn-
kørsel. De blev nysgerrige på aktiviteten 
efter at have set en vognkørselsparade 
til en udstilling i Dansk Berner Sennen 
Klub. Nu er det blevet deres fælles fritid-
sinteresse.
– Det er noget, vi gør sammen, og det 
betyder meget. Nu hvor børnene er flyt-
tet hjemmefra, har vi mere tid til det her, 
og Mason elsker det. Han lyser op, når vi 
tager selen frem, siger Brian.

For Mason handler det ikke kun om at 
trække en vogn. Det handler om sam-
arbejdet, om at få opmærksomhed og 
om at løse en opgave sammen med sine 
mennesker.
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Glade berner sennenhunde trak i arbejdstøjet

Mason på to år nyder at være afsted til 
vognkørsel sammen med sine menne-

sker, men har også brug for en pause ind 
i mellem.

Foto: Wiegaarden/Cecilie Friis Amstrup

Vandpause skal der til på en lummer 
søndag, og helst lige fra flasken.

Foto: Wiegaarden/Cecilie Friis Amstrup

Emmerbølle den 24.-25. maj blev der 
igen i år afholdt vognkørselsprøver og 
vognkørselsparade, og det er netop til 
sådanne begivenheder, kurser som det i 
Frederiks forbereder hund og fører.

– I Sverige findes der officielle prøver 
med dommere og opdelte klasser, for-
klarer Joanna og tilføjer: – Vi har faktisk 
to danskere med svensk dommeruddan-
nelse, men de dømmer kun i Sverige. 
Herhjemme er det stadig uofficielt, men 
vi håber, interessen kan vokse.

Prøverne er delt op i begynderklasse og 
klasse 1, hvor forskellen blandt andet 
handler om førerens position i forhold 
til vognen. På den måde er der plads til 
at udvikle sig i takt med erfaringen.

Uofficielle prøver med store 
ambitioner
Vognkørsel er ikke en officiel konkurren-
cegren i Danmark, men det forhindrer 
ikke klubben i at afholde uofficielle prø-
ver. Ved klubbens forårsudstilling i 

Dansk Berner Sennen Klub arrangerer 
vognkørselskurser i hele landet om for-
året, men klubbens træningspladser kan 

låne udstyret og afholde egne
 arrangementer. 

Foto: Wiegaarden/Cecilie Friis Amstrup
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Glade berner sennenhunde trak i arbejdstøjet

Vognkørsel med nærvær og målrettet ro
Solen bryder frem mellem skyerne, 
mens endnu en berner sennenhund iført 
sele går gennem banen med et par hjul 
bag sig. Ejeren følger med ved siden af 
og roser med rolig stemme. Hunden 
lytter, reagerer og logrer.
Vognkørsel handler ikke kun om at lære 
en teknik. Det handler om kontakt, 
kommunikation og det fælles fokus, der 
opstår, når hund og menneske arbejder 
sammen mod en fælles opgave.

– Når en berner går for vogn, gør den 
det ikke alene. Den gør det sammen med 
sit menneske. Det er ikke bare en øvel-
se, det er et partnerskab, siger Joanna 
Gram.

	ӥ Cecilie Friis Amstrup 
Hunden.dk

Lillemus Kiara Karisma på besøg i 
Fårup sommerland

Klubbens træningspladser har mulighed 
for at låne vognkørselsudstyr, og der er 
også mulighed for at træne hos Joanna. 
Dansk Berner Sennen Klubs aktivitets-
udvalg står klar til at hjælpe alle, der er 
nysgerrige på vognkørsel uanset erfaring.

Dagens træning i Frederiks viste, at 
samarbejdet mellem hund og ejer vokser 
stærkt, når det får tid, opmærksomhed 
og en meningsfuld retning.

Fensholts Vakse Viggo med is 
til vennerne
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Det kræver utroligt mange ressourcer at drive en forening som Dansk Berner Sennen Klub.
Vi, der allerede er involverede, er glade for arbejdet og brænder for at gøre klubben endnu 
bedre. 

Vi ønsker kun, at vores medlemmer skal føle, at de virkelig får noget for deres kontingent, 
og at vi som klub favner alt lige fra familie-, arbejds-, udstillings-, og avlshunde. Der ligger  
desværre nogle uløste opgaver, som vi rigtig gerne vil have hjælp til. 

Vi vil bare så gerne 
blive endnu bedre...

 

SPONSORUDVALG
Vi søger 2-3 frivillige til et sponsorudvalg. 
Opgaven går ud på at varetage ansøgnin-
ger til sponsorer til klubbens sommerevent, 
hvor der skal søges gaver eller gavekort til 
både Udstillings- og Aktivitetsudvalget.

Der er også behov for sponsorer til klubbens 
årlige juleudstilling / lotteri. 

Flere ansøgninger skal allerede sendes 
afsted inden årets udgang. Vi ligger allerede 
inde med lister over sponsorer og skabe- 
loner til ansøgninger, så du kan komme 
godt i gang. 

Der vil ligeledes altid være hjælp at hente 
hos de, der tidligere har stået for opgaven, 
hvis der skulle opstå spørgsmål undervejs. 

Har du lyst til at give en hånd med og finde 
spændende sponsorer til klubbens frem-
tidige events?

Så send hurtigst muligt en mail til: 
Stephanie på naestformand@dbsk.dk 

Boston, Super Karla & Daisy
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Nyt fra Aktivitetsudvalget
Nye kurser på vej
Det vanlige Trænerseminar er af for-
skellige årsager ikke blevet til noget de 
seneste år. Derfor planlægges i skrivende 
stund et Rally Kursus på Dag 1 samt 
DogParkour kursus på Dag 2.

Rallykurset indeholder 2 x på banen med 
Rally Dommer. Første banegennemgang 
bliver som til et stævne, med Feedback 
efter gennemløbet og næste tur på banen 
har hver deltager 20-25 min. med dom-
meren til guidning og vejledning på det 
deltageren selv ønsker vejledning om-
kring.

DogParkour kurset indeholder trænings-
principper og øvelser der fremmer hund 
og føreres samarbejde, hundens tillid til 
sin fører, det at hunden selv byder ind på 
opgaven, hundens kropsbevidsthed og 
kropskontrol, der igen medvirker til at 
hundens tolerance, arbejdsvillighed og 
koncentration bedres til gavn for hunden 
selv og alle i hundens hverdag.

Begge dele åbnes op for alle medlemmer 
af DBSK
Beliggenhed, i første omgang: 
Charagons Hundecenter, 6560 Sommer-
sted
OBS Datoerne er: 
-  Rally Kursus lørdag d. 10.01.2026
-  Dog Parkour Kursus søndag d.    		
   11.01.2026
Yderligere info om betaling og overnat-
ningsmuligheder kommer senere.

Online resultat indregistrering
Resultatindregistreringen er blevet 
online. Dvs. at når du har et resultat fra 
LP, Rally eller HLT du ønsker skal på 
DBSKs Hitliste, så udfylder du det on-
line skema på DBSKs hjemmeside (Det 
ligger under Blanketter) og sender det 
direkte til Hitlisten.

HLT-Hitliste
HLT (Hverdagslydigheds træning) får 
sin egen Hitliste på lige fod med LP og 
Rally.
Derfor kan du allerede nu sende dit 
HLT-resultat opnået fra 1/12 2024, via 
det Online registrerings skemaet.
Du skal dog huske at sende et billede 
af din HLT-kritik ind til AKT@dbsk.
dk, så husk altid at tage et billede af din 
HLT-kritik, hvis dommeren på dagen 
ikke udleverer kritikken til dig. Dit 
resultat gælder desværre ikke på DBSKs 
HLT-hitliste såfremt AKT ikke har mod-
taget din kritik.

Hitlistens ekvipager hædres sammen 
med resten af Hitlisternes 1., 2. og 3. 
Vindere lørdag d. 24/1 2026 når udstil-
lingen i Elbohallen, Fredericia er færdig 
den dag.
Sæt derfor allerede kryds i kalenderen 
denne dato, hvis din hund er på Hitli-
sten. 

	ӥ Aktivitetsudvalget
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Træning til Nytår
Hjælp din hund med at håndtere fyrvær-
keri og tordenvejr.

Der er flere hunde og deriblandt Berner 
der bliver så bange at de er stukket af ved 
fyrværkeri. Så pas godt på dem.

Sidste år var der en Berner hvalp der 
blev ramt af toget, da den var blevet for-
skrækket ved fyrværkeri og var stukket 
af i angst 

Hunde har en langt mere følsom høre-
sans end mennesker – de kan høre lyde, 
vi slet ikke opfatter. Det gør nytårsaften 
med høje brag og hyl fra fyrværkeri til en 
stor udfordring for mange hunde. Nogle 
bliver forvirrede, bange og i værste fald 
chokerede. Derfor er det vigtigt at be-
gynde træningen i god tid – gerne flere 
måneder før nytår.

Selv hunde, der tidligere har været roli-
ge, kan ændre reaktion med alderen.

Forebyggende træning – start i god tid
  Lydtræning – Brug lydfiler med 

fyrværkeri, start på lav volumen. – 
Spil lydene, mens I leger eller 
træner søgeøvelser.

Positive associationer – Beløn 
hunden med godbidder, leg og ros 
under træningen

Gradvis øgning af lydstyrke – Gå 
langsomt frem og kun når hunden 
virker tryg

Træn i hele huset – Skab tryghed i 
flere rum, ikke kun ét bestemt sted

Før en logbog – Notér fremskridt 
og reaktioner, så du kan tilpasse 
træningen

Søg hjælp om nødvendigt – Kon-
takt dyrlæge eller adfærdsbehand-
ler, hvis hunden er meget bange op 
til nytårsaften

Fortsæt træningen – Hold fast i de 
trygge rutiner

Lad ikke hunden være alene – Sel-
skab giver tryghed og mindsker 
stress

Luft hunden i snor – Undgå, at 
den stikker af i panik. Benyt evt. 
GPS tracker, så du kan spore din 
hund hvis du skulle være uheldig 
at den stikker af

Skab et trygt rum – Træk gardi-
nerne for, luk vinduerne og tænd 
radio/TV

  Vær selv rolig – Din adfærd på-
virker hundens reaktion

Afled med leg og sjove aktiviteter – 
Giv hunden noget at fokusere på, 
som den nyder.
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Træning til Nytår

Overvej beroligende midler – Tal 
med din dyrlæge om muligheder 
for medicinsk hjælp

Husk

Respektér hundens grænser

Stop træningen, hvis hunden bli-
ver utryg

Vær tålmodig – det tager tid

Positiv forstærkning virker bedst

	ӥ Aktivitetsudvalget

Kennel Pilegaardens Hero 6 år & Amazing Tiklo's Penny Lane 1år 

Berner-Emmas Keep It Dark (KARLA) 
og Swisshearts Josepha
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HJÆLP OS
med opdateringer af hunde på klubbens lister og klubbens medlemssystem

HUSK 
at opdatere jeres hunde på følgende lister. 

Opdrætter: 
Er du opdrætter og laver hvalpe efter 
gældende avlsregler, kan du komme på 
klubbens opdrætterliste.

Avlshanner: 
Har du en han, der er godkendt til avl efter 
gældende regler, kan du få den på listen for 
avlshanner.

Avlstæver: 
Har du en tæve, der er godkendt til avl efter 
gældende regler, kan du få den på listen for 
avlstæver.

Still Going Strong: 
Klubben fører en liste over nulevende 
hunde, der er over 8 år.

Berner +10: 
Listen er for bernere, der ved deres død 
er blevet mere end 10 år.

HS test: 
Er din hund HS testet, er der en oversigt 
på hjemmesiden, hvor testede hunde 
registreres.

Dødsregistrering: 
Har du mistet en hund, vil det være en stor 
hjælp for racens aldersstatistik at den bliver 
dødmeldt.

Du finder alle listerne på hjemmesiden. 
Kontakt Tine på tgk@dbsk.dk, hvis du har 
spørgsmål til opdatering.

HUSK
Opdatering af klubbens medlemssystem på 
familiemedlemmer.

Det blev vedtaget på generalforsamlingen i 
år, at vi skal opdatere vores medlemsdata.
Så vi er i fuld gang med at opdatere, men 
vi mangler rigtig mange familiemedlemmer 
endnu.

Til opdateringen har vi brug for at vide, 
hvem fra husstanden der er det andet med-
lem med stemmeret.

Oplysninger om familiemedlemmer er 
følgende:

 Navn
 Telefonnr.
 E-mail
 evt. DKK medlemsnummer

Er du som familiemedlem medlem af  
Dansk Kennel Klub, skal vi også bruge 
dette medlemsnummer.

Har du ikke indsendt, så skynd dig at sende 
oplysningerne til kasserer@dbsk.dk 

Bestyrelsen har deadline 30/11-2025 der 
skal overholdes, hvor listerne skal være 
opdaterede. 

Du finder listen på hjemmesiden. Kontakt 
Karin på kasserer@dbsk.dk, hvis du har 
spørgsmål til opdatering.
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Nyt fra Udstillingsudvalget 

Når dette blad udkommer, så er somme-
ren ved at være overstået, og vi håber, at 
I alle har haft en fantastisk sommer med 
jeres hunde, og er klar til at tage hul på 
efterårets udstillinger. Det er vi i Udstil-
lingsudvalget. 
Vi har i løbet af sommeren afholdt et 
fysisk møde, hvor vi fik styr på mange 
af de sidste detaljer til udstillingerne for 
resten af 2025. Derudover er vi fortsat i 
gang med at planlægge udstillingerne i 
2027 og 2028. Vi har en foreløbig plan 
for udstillingssteder, datoer og mulige 
dommere, og er godt i gang med både at 
booke steder og dommere. Vi melder ud, 
så snart vi har mere information til jer. 

Udstillingskalenderen for 2026 er der nu 
også ved at være styr på, hvor vi blandt 
andet har valgt at flytte vores store som-
merudstilling tilbage til Hasmark Strand 
Camping efter flere grundige overve-
jelser. Derudover håber vi på at kunne 
arrangere en lidt anderledes udstilling 
end vi er vant til i 2026, men der er sta-
dig nogle ting som skal falde på plads for 
at dette kan lade sig gøre, så vi vil melde 
mere ud, når der er nyt omkring dette.

Vi vil også forsøge os med et nyt tiltag, 
hvor vi vil lave en ”mentorordning for 
nye udstillere”. Meningen med denne 
ordning er, at ”garvede” udstillere kan 
være med til at hjælpe nye udstillere 
godt i gang i udstillingsverdenen. Se 
mere andetsteds i bladet.

Siden sidste Bernerblad har vi afholdt 
vores store sommerudstilling på Emmer-
bølle Strand Camping. En helt fantastisk 
udstilling, som I også kan læse mere om 
andetsteds i bladet. For resten af året 
2025 har vi et par udstillingsweekender 
på Sjælland, hvor vi blandt andet får 
besøg af dommere fra Sverige, Danmark 
og Tjekkiet. Vores juleudstilling er blevet 
flyttet til Bøgeskovhallen i Fredericia 
i år, hvor vi får besøg af en schweizisk 
dommer. Et spændende efterår, som vi 
glæder os til at dele med jer!

Øget fokus på dyrevelfærd og doping
Dansk Kennel Klub (DKK) har øget sit 
fokus på både dyrevelfærd og doping – 
også i udstillingsverdenen – og det er en 
udvikling, vi kun kan glæde os over. Det 
skal være en sjov og positiv oplevelse for 
både ejere/udstillere og hunde at deltage 
i udstillinger. Derfor vil dommere og 
ringpersonalet fremover også blive op-
fordret til at være særligt opmærksomme 
på, at hundene behandles ordentlig i 
ringen (og selvfølgelig også udenfor rin-
gen). Det vil blandt andet sige, at vi ikke 
vil se hunde blive trukket rundt i ringen, 
hevet i hårene for at flytte på benene,
sidde i et for lille bur hele dagen eller 
andet der gør at hunden føler ubehag i 
løbet af en udstilling. 

Læs mere om god dyrevelfærd hos DKK: 
https://www.dkk.dk/om-dkk/love-in-
strukser-og-blanketter/h%C3%A5ndte-
ring-og-tr%C3%A6ning-af-hunde



34

Derudover er der øget fokus på doping, 
da en hund som behøver medicinering 
eller behandling ikke kan betragtes som 
rask og bør derfor ikke deltage i udstil-
linger eller andre aktiviteter, da det ikke 
længere er for dens skyld, men ejerens/
udstillerens skyld. Dette gælder uanset 
om det er for at forbedre præsentatio-
nen eller som medicinsk behandling. 
Årsagen til dette er både for at sikre god 
dyrevelfærd, et positivt konkurrencemil-
jø og for at undgå avlsmæssige konse-
kvenser. 

De vigtigste årsager for reglerne (citeret 
fra DKK): 
1. Hensynet til hunden – altså dyrevel-
færd:
Hvis en hund behandles med smertestil-
lende for en akut eller mere kronisk ska-
de, kan det forværre skaden hvis hunden 
behandles med smertestillende medicin 
for at kunne deltage i et arrangement.

Derudover giver dopingreglerne mening i 
forhold til:

2. Hensynet til den fremtidige avl og 
hvalpekøberne:
Udvælgelsen af avlsdyr foregår ofte på 
baggrund af de resultater en hund har 
opnået. Disse præstationer må ikke være 
hjulpet på vej af medicinering eller ope-
rative indgreb, der har haft til hensigt at 
sløre arvelige sygdomme eller rette ekste-
riørfejl.

3. Hensynet til konkurrenterne –            
fairness: 
Konkurrencer går ud på at kåre den 
hund der er bedst. For at konkurrencen er 
fair skal resultaterne opnås på baggrund 
af hundens medfødte evner/kvalifikatio-
ner og ejerens dygtige træning – ikke på 
grund af præstations-ændrende stoffer 
eller behandlinger.”

Der kan anmodes om en dopingkontrol 
fra arrangementsleder, dommere og/el-
ler andre deltagere, som vil blive udført 
på udstillingsdagen. 
Læs mere om dopingregler hos DKK: 
https://www.dkk.dk/alle-emner/sund-
hed-og-sygdom/doping

Nyt fra Udstillingsudvalget 

Aris-Cody vom Julehues på efterårstur i 
smukke Marbæk Plantage
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Nyt fra Udstillingsudvalget 
Udstillinger 2025:
Sørbyhallen – 30. og 31. august 2025
Dommere: Julia Hierner (S, lørdag) og 
Michelle Utke Ramsing (DK, søndag)
Sted: Sørbyhallen, Kirkerupvej 16, 4200 
Slagelse
Tilmeldingsfrist: Udløbet

Haslev Hallerne – 25. og 26. oktober 
2025
Dommere: Hana Chovancová (CZ, lør-
dag) & Václav Chovanec (CZ, søndag)
Sted: Haslev Hallerne, Sofiendalsvej 42B, 
4690 Haslev
Tilmeldingsfrist: 29. september 2025

Bøgeskovhallen – 22. november 2025
Dommer: Sandrine Boiteux (CH)
Sted: Bøgeskovhallen, Bøgeskovvej 37C, 
7000 Fredericia
Tilmeldingsfrist: 27. oktober 2025

Udstillinger 2026:
Elbohallen – 24. og 25. januar 2026
Dommere: Svante Frisk (S) og Jennie 
Andersson (S)
Sted: Tingvejen 24, Taulov, 7000 Frede-
ricia
Tilmeldingsfrist: Kommer senere

Sørbyhallen – 18. og 19. april 2026
Dommere: Jessie Borregaard Madsen 
(DK, lørdag) & Karl Eddie Berge (N, 
søndag)
Sted: Sørbyhallen, Kirkerupvej 16, 4200 
Slagelse

Hasmark Strand Camping – 6. og 7. 
juni 2026
Dommere: Paul Lawless (IE) og Jean 
Lawless (IE)
Sted: Strandvejen 205, 5450 Otterup
Tilmeldingsfrist: Kommer senere.
Overnatning: Der er åbnet op for book-
ning af hytter, mobilehomes og cam-
pingpladser. Kontakt campingpladsen på 
+45 64 82 62 06

Sortebakkehallerne – 10. og 11. okto-
ber 2026 
Dommere: Dusko Piljevic (SRB, lørdag) 
og Lars Christiansen (DK, søndag)
Sted: Løgstørvej 163, 9610 Nørager
Tilmeldingsfrist: Kommer senere

Sørbyhallen – 21. november 2026
Dommer: Katarzyna Fiszdon (PL)
Sted: Sørbyhallen, Kirkerupvej 16, 4200 
Slagelse
Tilmeldingsfrist: Kommer senere

Vi ønsker jer alle et skønt efterår, og 
glæder os til at se jer rundt omkring i det 
danske land.

	ӥ Udstillingsudvalget
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Hundeevent Emmerbølle 2025
Årets store hundeevent er løbet af sta-
blen, hvilket blev en gevaldig succes. 
Klubben afholdt i år eventet på smukke 
Langeland, på den anbefales værdige 
campingplads Emmerbølle Strandcam-
ping, i weekenden d. 23.-25. maj. Stedet 
havde en fantastisk plads til vores arran-
gement og det var åbenlyst at pladsejer-
ne nød at have en kæmpe flok benere på 
besøg. 
Bag sådan en weekend ligger utallige 
mange timers forberedelse, arbejde 
og planlægning. Alt sammen udført af 
ildsjæle og frivillige hænder. Og nøj for 
et stykke arbejde der blev udført, som 
fik alle deltagerne igennem de dejligste 
dage. 

Udstillingen havde et virkelig flot til-
meldingstal, 101 hunde om lørdagen og 
99 hunde om søndagen. Hos Aktivitets-
udvalget var der ligeledes et flot tilmel-
dingstal med 22 hunde om lørdagen 
som var tilmeldt til Rally og 7 hunde om 
søndagen som var tilmeldt til Lydigheds-
prøver. 

Som altid begyndte udstillingsweeken-
den fredag eftermiddag med teltopsæt-
ning og efterfølgende get-together party, 
hvor Udstillingsudvalget (UU) var vært 
for lidt godt til ganen med sodavand, 
øl, bobler og chips. En virkelig hyggelig 
eftermiddag, hvor de fleste fik hilst på 
hinanden og snakket sammen inden 
selve konkurrencerne, gik i gang lørdag 
morgen.

Lørdag d. 24. maj
Inden dagens konkurrencer i hhv. udstil-
ling, Rally og Lydighedsprøve (LP) be-
gyndte lørdag, kunne vi glædes os over 
at se Aktivitetsudvalget (AKT) udfører 
en rigtig fin vognkørselsparade i udstil-
lingsringene. 

Til paraden var der mødt 10 bernerfolk 
op med deres ”basser” med flot udsmyk-
kede vogne og i deres fineste tyroler-out-
fit.

Inden selve paradeoptoget blev der for-
delt, hvilken rækkefølge hundene skulle 
stille op i. Det var hunde lige fra begyn-
derstadie, de øvede og til de helt øvede. 
Det betød, at der var Berner, som trak 
dunke efter sig, til Berner med begyn-
dervogne, 4-hjulede vogne og bagerst 
i paraden en 2-spandsvogn, som blev 
trukket af 2 bernere. 

Til bedste tyske schlager musik marche-
rede hundene stolte ind med deres vogne 
i udstillingsområdet, hvor der blev klap-
pet og jublet af publikum fra ringsiderne.
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Vi i AKT er stolte over at kunne frem-
vise vores Berner Sennen hunde som 
de arbejdshunde de er og var, hvor de 
fra en tid trak mælkevogne i bjergene i 
Schweiz. Det var en fryd at se hundene 
med vejende haler og se stoltheden lyse 
ud af dem, når vognen blev spændt for.

Scan QR koden og se videoen fra den 
flotte parade

Efter paraden blev der budt velkommen, 
og weekenden var for alvor i gang. Til 
at dømme i ud-stillingsringene, havde 
UU inviteret Marie-Pierre Delaunay fra 
Frankrig og Hans Stigt fra Holland. Vej-
ret var heldigvis rigtig godt med os, det 
var ikke for koldt eller varmt for hverken 
mennesker eller hunde. Som altid på 
denne sommerudstilling, bliver de fire 
bedste hunde fra hver klasse udvalgt, 
og går videre til finalerne om eftermid-
dagen, hvor de først der bliver placeret. 
Dommerne holdt en velfortjent frokost-
pause inden finalerne løb af stablen, men 
det betød ikke stilhed i ringen. I pausen 
blev der afholdt Barn og Hund konkur-
rence, hvor børn i alderen 4 år til 13 år 
fremviste deres hunde overfor en erfaren 

Hundeevent Emmerbølle 2025
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udstiller. Sikke et flot arbejde de gjorde 
med at få hundene til at stille op og løbe 
rundt i ringen. 

Vinder af Barn/Hund – 
Kenna på 6 år sammen med Cody

Inden finalerne helt kunne begynde lør-
dag eftermiddag, så skulle vi traditionen 
tro se de skønne veteraner, som havde 
fundet vej til Emmerbølle Strand Cam-
ping. Hele 12 veteraner blev vist frem i 
alderen 8 år og 5 måneder til 11 år og 9 
måneder. 

En fornøjelse at se de ældre hunde, som 
holder sig så fint. Veteranparaden er en 
hyldest til alle bernere over 8 år, uanset 
om de har deltaget på udstillinger, til ly-
dighedskonkurrencer eller har været den 
trofaste og elskede familiehund gennem 
mange år. 

Ældste Berner til veteranparaden – 
Tess/Falula på 11 år og 9 måneder. 

Herefter løb finalerne af stablen, hvor 
de fire bedste fra hver klasse løb ind til 
musik og folk der klappede stort ad dem. 
Baby- og hvalpeklasserne var de første 
som var på, hvorefter udstillingens Bed-
ste Baby og Bedste Hvalp skulle findes. 
Lørdagens Bedste Baby blev vundet af 
Diddi Dutton av Hiselfoss, mens Lil-
lemus Rooney Ruanadh blev Bedste 
Hvalp. Så kunne de små komme ud at 
sove, og de officielle klasser kunne blive 
afgjort. 

Hundeevent Emmerbølle 2025
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Bedste Baby – 
Diddi Dutton av Hiselfoss. 

Fotograf: Florent van der Poel

Bedste Hvalp – 
Lillemus Rooney Ruanadh

Alle hundene i de respektive klasser blev 
placeret, og konkurrencen om den bed-
ste han og tæve på dagen blev afgjort. 
Men inden vi kunne få de sidste afgørel-
ser i hus, så skulle vi have afgjort vores 
juniorhandlerkonkurrence. Fire junior-
handlere var tilmeldt dagens konkur-
rence, hvor de skulle præsentere deres 
hunde på bedst mulig vis, med fokus på 
samarbejde, præcision og udstråling. 
Der var en hård konkurrence mellem de 
fire ekvipager, men Evy van der Poel løb 
med sejren. 

Vinder i Juniorhandling –
 Evy van der Poel (T.V.)

Fotograf: Florent van der Poel
Inden vi kunne takke af for en lang, men 
fantastisk dag og sige på gensyn i mor-
gen, skulle de tre sidste konkurrencer 
afgøres. Første konkurrence var Bedste 
Junior, som blev vundet af Berntiers Don 
Giovanni, efterfølgende Bedste Veteran, 
som Berner-Emmas Tallulah Day vandt, 
og til allersidst kunne Legacy of Colum-
bos First Columbia lade sig hylde som 
dagens helt store vinder med titlen Bedst 
i Racen!

Hundeevent Emmerbølle 2025
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Bedste Junior – 
Berntiers Don Diovanni (T.V.)
Fotograf: Florent van der Poel

Bedst i Racen - 
Legacy of Columbos First Columbia 

(T.V.)
Fotograf: Florent van der Poel

Imens udstillingen foregik i den ene 
ende af pladsen, så afholde AKT Rally og 
LP-prøver i den anden ende. 
AKT var igen vært for 2 officielle kon-
kurrencer:
Lørdag Rally under dommer Paul Ly-
sholdt, der havde lavet 2 baner til hver 
klasse, nu vi ikke var så mange tilmeldte 
og det var sjove baner hvor man gen-
brugte mange skilte, så det var med at 
holde tungen lige i munden og huske 
hvor vidt man nu var nået til.

Søndag LP under dommer Palle Bergsø, 
i til tider let regn, men vi klarede os alle 
igennem.

Rally Begynder Pr. 1:

Werner Wix Afaia 97 Point

Harthin's Yves Saint Laurent 94 Point og 
opnåede titlen Begynder Bronze

Charagon's Athena 77 Point

Harthin's Z 67 Point

Rally Begynder Pr. 2:

Harthin's Z 100 Point og opnåede titlen 
Begynder Mester

Werner Wix Afaia 97 Point

Harthin's Yves Saint Laurent 94 Point

Charagon's Athena 89 Point

Noer's Berner's Elliot 79 Point

Berner-Emmas Keep It Dark 54 Point

Team Sennen's Neva Noelle Of Fleur

Hundeevent Emmerbølle 2025
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Hundeevent Emmerbølle 2025

Rally Ekspert Pr. 1:

Tulipános Berni Fazer 99 Point og 
opnåede titlen Dansk Rally Lydigheds 
Champi-on

Amanda 93 Point

Kristianslyst's Figne 86 Point

Rally Ekspert Pr. 2:

Kristianslyst's Figne 98 Point i tiden 
2:25:09

Tulipános Berni Fazer 98 Point i tiden 
2:32:56

Amanda 86 Point

Rally Champion
Kimmato's Aurum Laura
Pr. 1 73 Point
Pr. 2 100 Point
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Hundeevent Emmerbølle 2025

LP1:

Kristianslyst's Figne 157 Point og 2. 
Præmie

Werner Wix Afaia 156,5 Point og 2. 
Præmie

Berner Højgaards Gina 135 Point og 3. 
Præmie

LP2:

Amanda 189 Point og 3. Præmie

Pilegaarden's Jazzmin Of Hazelwood 128 
Point

LP3:

Tulipános Berni Fazer 158 Point

Werner Wix Zidane 101,5 Point

Fællesmiddag:
Lørdagen sluttede dagen af med fæl-
lesmiddag. I alt havde 67 tilmeldt sig, 
hvilket fuldstændig overgik vores for-
ventninger. Vi er enormt glade og tak-
nemmelige for at så mange støtter op, 
når vi laver arrangementer. 
Teltet var gjort klar med langborde, som 
alle var flot pyntet med dug, lys og blom-
ster fra den smukke natur på Langeland. 

Udenfor stod slagteren fra ”Den Glade 
Gris” klar ved grillen, og ta’ selv bordet 
var dækket med flødekartofler, salater 
og brød. På grillen var der stort udvalg 
af det lækreste kød, og det var tydeligt at 
høre blandt deltagerne at maden faldt i 
god jord. Vi har sørger for at give al jeres 
ros videre til ”Den Glade Gris”, som de 
var meget taknemmelige for at modtage. 
Der blev snakket, grint og hygget sig, 
på trods af at mange var trætte efter en 
lang dag. Der blev også plads til fælles 
sangen om vores Berner Sennen, og til 
slut hjemmebagt kage fra Formanden og 
Næstformanden i bestyrelsen. 
Vi har allerede planer om at arrangere 
fællesmiddag igen næste år, hvor vi hå-
ber på samme store opbakning. 
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Hundeevent Emmerbølle 2025

Søndag d. 25. maj
Søndag var en noget anden affære i 
forhold til vejret, hvor det regnede hele 
dagen. Dommerne havde fået at vide, at 
vejret i Danmark ikke altid er til at regne 
med, og det samme vidste både ring-
personalet og udstillere, så det var ikke 
vejret der fejlede noget, men påklædnin-
regne hele søndag. 
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Derfor besluttede vi, inden søndagens 
udstilling gik i gang at aflyse eftermid-
dagens finaler, og i stedet ville vi køre en 
normal udstilling, hvor placeringerne 
foregik direkte efter klassens bedøm-
melse. Baby og hvalpene fik dog lov til 
at vende tidligt tilbage i deres telte, så de 
kunne få en velfortjent middagslur oven-
på en begivenhedsrig weekend. Så inden 
de officielle konkurrencer gik i gang, 
blev udstillingens Bedste Baby fundet 
– en titel, der gik til Dovre av Hiselfoss. 
Titlen som Bedste Hvalp gik til Støttrup’s 
Dario Donatello. 

Bedste Baby - 
Dovre av Hiselfoss. 

Fotograf: Andrew H Brace.

Bedste Hvalp - 
Støttrup’s Dario Donatello

Omkring middagstid holdte dommerne 
en tiltrængt pause. Imens fik de mindste 
børn lov til at vise deres hunde frem. 
Regnen var ikke noget problem for bør-
nene, de var kommet i regntøj og hele 
seks børn viste stolt deres hunde frem. 
Efter frokostpausen blev de resterende 
klasser bedømt, og så manglede der el-
lers kun de afsluttende konkurrencer for 
denne gang. 
Junior-handlerne begyndte, hvor der 
deltog tre dygtige unge ekvipager. Evy 
van der Poel var ikke til at slå denne 
weekend, og vandt endnu engang. 
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Vinder af Barn/Hund 
 Milla på 9 år med Dovre av Hiselfoss

Vinder i Juniorhandling 
Evy van der Poel

Fotograf: Florent van der Poel

Hundeevent Emmerbølle 2025

Endnu en genganger var også at se i kon-
kurrencen om Bedste Junior, her var det 
igen Berntiers Don Giovanni, som løb 
med sejren. Og minsandten om det ikke 
også lod sig gøre i weekendens sidste 
konkurrence, hvor Legacy of Columbos 
First Columbia strøg til tops og endnu 
engang blev kåret til Bedst i Racen.

Bedste Junior 
Berntiers Don Giovanni

Fotograf: Florent van der Poel
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Bedst i Racen 
Legacy of Columbos First Columbia 

(T.V.)
Fotograf: Florent van der Poel

Om søndagen havde Avls- og Sundheds-
udvalget inviteret dyrlæge Denise Mi-
chanowicz til Langeland og tage blod-
prøver til HS-tests assisteret af Birgitte 
og Lena. 
Der var på forhånd tilmeldt 4 hunde, og 
4 mere kom til på dagen. Vi havde fået 
lov til at gøre det på den overdækkede 
grillplads, hvilket var perfekt i det lidt 
ustadige vejr. 
I betragtning af det forholdsvis lave antal 
hunde, der fik taget prøver, vil vi dog 
nok i fremtiden nøjes med at tilbyde 
prøvetagning ved juleudstillingen. 

Sponsorer
Udover alle de frivillige som var med til 
at danne weekenden, så havde vi også en 
kæmpe støtte fra et helt fantastisk hold af 
sponsorer. 
At finde sponsorer kræver ligeledes 
utallige timer, og med en deadline for 
weekenden, begyndte det at blive lidt 
presset, da der forsat manglede gaver for 
at vi kunne uddele til vinderne. 
Skæbnen ville dog, at der i sidste øjeblik 
kom intet mindre end tre ekstra spon-
sorer på banen og de i forvejen kendte 
sponsorer kom med flere gaver end 
planlagt. Det gjorde at hele puslespillet 
for at få gaverne fordelt måtte omlægges 
på ny, og kl. 01:00 lørdag lykkes det at få 
alt til at gå op, så det stod klar til lørdag 
formiddag. 

Vi var lettet og lykkelige over at være 
støttet af så fantastiske sponsorer, og at 
vi kunne være med til at give vores delta-
gere en masse flotte præmier. 

Fremover mangler vi hjælp til at søge 
sponsorer til vores årlige hundeevent. 
Derfor er det planen at nedsætte et spon-
sorudvalg med 2-3 personer, der kunne 
tænke sig at varetage at søge sponsorer 
til både Udstillings- og Aktivitetsudval-
get. 

Har du lyst til at finde spændende spon-
sorer til klubbens event til sommer og 
jul, så send en mail til næstformanden 
Stephanie på naestformand@dbsk.dk. 
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En kæmpe tak skal lyde til dette års 
sponsorer:

-   Arion

-   Showleads By Nørgaard

-   Eukanuba     

-   Fit For Core 

-   Hundedrømmen

-   Henne Pet Food

-   Kennel Amazing Tiklo  

-   BullerBox    

-   Simbas Foder   

-   PetCare   

-   DogCopenhagen  

-   UniQ    

-   Klausen Import   

-   Julie Hegelund, formand for   		
    Udstillingsudvalget & Stephanie 		
    Rasmussen, næstformand i 		
    Dansk Berner Sennen Klub. 
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Stort tillykke til alle med jeres flotte 
resultater i denne weekend!

Sidst men ikke mindst, så skal der fra 
Udstillingsudvalget, Aktivitetsudvalget, 
Avls- og Sundhedsudvalget og bestyrel-
sens side lyde en kæmpe tak til alle jer, 
der var med til at gøre denne særlige 
weekend til noget helt fantastisk! 

Tak til alle som var med til at give en 
ekstra hånd med i løbet af weekend og 
ikke mindst tak til vores sponsorer, som 
gjorde weekenden ekstra festlig med de 
mange flotte gaver. 
Sidst men ikke mindst TAK til alle jer 
deltagere som valgte at vise jeres flotte 
og dygtige hunde frem – vi glæder os 
allerede til næste år!

	ӥ Bestyrelsen, Udstillingsudvalget,  
Aktivitetsudvalget samt  

Avls- og Sundhedsudvalget

Hundeevent Emmerbølle 2025

Shadow ( terplinggaard's Cashmir)
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Tema - Ny på hundeudstilling

Hvad er en hundeudstilling? 
Hvad er lige det der udstilling for noget? 
Hvorfor skal jeg gå til det? Og hvordan 
gør jeg overhovedet? Hvis man ikke før 
har været til en hundeudstilling, så kan 
der være mange spørgsmål og meget 
usikkerhed forbundet med det. Men det 
er ikke så slemt, som det måske kan lyde 
som. Og vi vil rigtig gerne hjælpe og 
have nye udstillere i ringen.  

Hundeudstilling er en konkurrence, 
hvor det ikke er så meget de tricks og 
lydighedsøvelser, som hunden kan 
som er i fokus, men her er det hundens 
eksteriør der bedømmes. Det vil sige, at 
det er hundens udseende, bevægelser og 
temperament der bliver bedømt. 

Hver race har sin egen racestandard, 
som beskriver de ideelle karakteristika, 
egenskaber og udseende racen skal have. 
Det er den hund som kommer tættest 
på racestandarden, som vil vinde. Men 
det er også vigtigt at huske på, at hver 
dommer har sin subjektive mening om, 
hvordan racestandarden skal forstås. Det 
vil sige, at selvom du ikke vinder på en 
udstilling, så kan det være du har bedre 
held næste gang ved en anden dommer. 
Det er forskelligt, hvorfor folk deltager 
på udstillinger. Nogle gør det for kon-
kurrencens skyld, andre for hyggens og 
sammenholdets skyld, opdrættere og 
andre interesserede gør det for at få vur-
deret deres hund i forhold til racestan-
darden, særligt hvis man har planer om

 at de skal indgå i avl. Derudover er det 
et godt sted til at vise sin hund frem. 

At være til den første udstilling kan være 
meget overvældende, og med dette tema 
håber vi at kunne tage noget af ”skræk-
ken” fra dig og give dig mod og lyst til at 
kaste dig ud i din første udstilling. 

Hvilke typer udstillinger findes der?
Der findes nogle forskellige typer af 
udstillinger, hvor nogle er uofficielle og 
andre er officielle. Nogle er for alle racer 
og nogle er kun for en bestemt race. 
Et skue er en uofficiel udstilling, hvor 
resultatet ikke registreres nogle steder. 
Det er et godt sted at starte, hvis du er 
ny i udstillingsverdenen, da stemningen 
er mere afslappet og mindre formel. 
Derudover foregår de ofte på samme 
måde som en officiel udstilling, så du og 
din hund får fornemmelsen af, hvad det 
vil sige at være til en udstilling. Skuer 
arrangeres oftest af Dansk Kennel Klub’s 
(DKK) kredse. 
DKK’s specialklubber, herunder Dansk 
Berner Sennen Klub (DBSK), arrangerer 
specialklubudstillinger, som er officielle 
udstillinger, og som kun er for racer der 
hører under specialklubben. DBSK ar-
rangerer 9-11 udstillinger pr. år som kun 
er for Berner Sennen. På specialklubud-
stillinger bliver der både uddelt klubcer-
tifikater og certifikater (se mere om dette 
senere). Ved en officiel udstilling bliver 
hundens resultat registreret og kan ses af 
alle med adgang til hundeweb.dk.
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DKK afholder flere forskellige udstillin-
ger, som er for alle racer. DKK’s kredse 
afholder nationale og nordiske ud-
stillinger, som afvikles som en normal 
DKK-udstilling, men udstillingerne er 
ofte mindre og med færre hunderacer 
pr. dag, da de løber over 2-3 dage. På en 
national udstilling bliver der uddelt cer-
tifikat, mens der på en nordisk udstilling 
bliver uddelt Nordisk certifikat til bed-
ste han og bedste tæve i hver race samt 
certifikat. DKK afholder internationale 
udstillinger, som er de største i løbet af 
et år, og som der afholdes ca. 10 af om 
året. På disse udstillinger uddeles der 
certifikat og CACIB, som er et interna-
tionalt certifikat, der kan udløses titlen 
International Champion.

Hvor skal jeg starte? 
Når du har besluttet dig for, at du ger-
ne vil deltage i en udstilling, så er der 
flere ting du kan forberede, så din og 
din hunds første gang bliver så god som 
mulig. For det første skal du tjekke at din 
hund har en DKK-stamtavle, da det kun 
er hunde med stamtavle, som kan delta-
ge på udstillinger. Dernæst kan du inde 
på DBSK’s hjemmeside finde en oversigt 
over alle de udstillinger som DBSK eller 
DKK afholder. Kalenderen finder du 
under ”Udstilling” -> ”Udstillingska-
lender”. Her kan du både finde datoer, 
steder, dommere, tilmeldingsfrister samt 
link til tilmelding.  Tilmeldingen foregår 
gennem Hundeweb (kræver en profil i 
DKK’s database) på DKK’s hjemmeside.

Til en DKK-udstilling vil det typisk være 
alle racer som deltager, hvilket kan virke 
stort og overvældende. Derfor kan du 
vælge at deltage på udstillinger afholdt af 
DBSK, hvor det kun er Berner Sennen 
som deltager. Inden du tilmelder dig din 
første udstilling, kan du vælge at tage ud 
og se en udstilling, da du på den måde 
får en forståelse for, hvordan en udstil-
ling foregår, og hvad du skal gøre. 

Til en udstilling kan du også spørge 
andre udstillere, om de spørgsmål du 
måtte have. Typisk vil folk rigtig gerne 
hjælpe og svare på spørgsmål. Nogle 
gange skal de dog til at i ringen eller 
er ved at klargøre hunde til at skulle i 
ringen, også kan det virke forstyrrende/
de har ikke tid til at svare på det pågæl-
dende tidspunkt. Som noget nyt har 
Udstillingsudvalget i DBSK oprettet en 
mentorordning, hvor meningen er, at 
”garvede” udstillere vejleder og hjælper 
nye udstillere i gang. Der kan f.eks. gives 
gode råd om ringtræning, pelsplejefif 
eller noget helt tredje, alt efter hvad der 
er brug for. Hvis du gerne vil have en 
mentor tilknyttet, når du skal på din før-
ste udstilling, så kan du kontakte Louise 
på lhkl@dbsk.dk, og så vil hun hjælpe 
dig videre. 
Det er også muligt at få udleveret en 
badge, som du kan sætte på tøjet og som 
fortæller ringpersonalet og andre udstil-
lere, at du er en ny udstiller og muligvis 
har brug for ekstra hjælp.
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En anden rigtig god start er at tilmelde 
dig og din hund til ringtræning. Her vil 
du få hjælp til at træne de ”øvelser” som 
du skal kunne i en udstillingsring. Det er 
særlig vigtigt, at hunden kan stå stille i 
længere tid, løbe pænt i trav (både frem 
og tilbage samt i cirkler) og vil berøres 
af en fremmed. Det vil også være muligt 
at få svar på nogle af de spørgsmål som 
du måtte have. DKK’s kredse tilbyder 
forskellige ringtræningstilbud, men el-
lers findes der også mange private tilbud, 
hvor det er muligt at gå til ringtræning.

Jeg vil gerne deltage i en hundeudstil-
ling
Når du har besluttet dig for, at du vil del-
tage på en udstilling, skal du finde den 
udstilling du vil deltage i og tilmelde via 
Hundeweb. Tilmeldingsfristen er typisk 
4-6 uger før udstillingen. Den klasse som 
du skal tilmelde i, afhænger typisk af 
din hunds alder. Når du har tilmeldt, vil 
du modtage en kvittering, og ca. 10-14 
dage før udstillingen vil du modtage dit 
startnummer sammen med praktiske 
meddelelser (omtales ofte blot PM). Det 
er vigtigt at du læser de praktiske med-
delelser, da de vil indeholde information 
om sted, vigtige tidspunkter/plan for 
udstillingen, hvilken ring du skal deltage 
i, om udstillingen foregår indendørs eller 
udendørs, samt andre vigtige informa-
tioner. Det er også muligt at se hvor 
mange der er tilmeldt i hver klasse. 
 

Hvad skal jeg medbringe til en udstil-
ling? 
Der kan være mange ting at huske til 
den første udstilling, så her har vi listet 
de ting, som er vigtige at have med på 
udstillingsområdet. Med tiden vil du 
sikkert kunne tilføje endnu flere ting til 
listen, da man altid lige finder på noget 
nyt, som man ikke kan undvære til en 
udstilling. 

•   Print af startnummer og praktiske    	
�meddelelser, for at have info ved hånden

•   Nummerholder eller en sikkerhedsnål 
til at sætte i tøjet for at holde startnum-
meret

•   Et bur, indhegning eller tæppe, hvor 
hunden kan finde ro og slappe af, når 
den ikke er i udstillingsringen

Eksempel på indhegning
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Eksempel på tæppe
•    Vandskål og vand

•    Godbidder, som din hund vil arbejde 
for. Disse kan være i din lomme eller 
man kan købe en lille taske, som de kan 
være i
•    Udstillingshalsbånd og -snor
Medbring gerne et tyndere halsbånd og 
snor end den du bruger til hverdag, når 
du skal i ringen. Det vigtigste er dog, at 
der er et stop på halsbåndet, så hunden 
ikke kan blive kvalt.

Eksempel på en lille godbidstaske, udstil-
lingshalsbånd og -snor. Der findes mange 
forskellige typer, så det er op til hvad du 

er til

•    Mad til dig selv og hunden

•    En stol, da det ikke er sikkert at der 
er stole tilgængelig og det kan være en 
lang dag at stå op

•    Praktisk og pænt tøj til at have på i 
ringen

Selvom det er hunden som skal bedøm-
mes, så giver hele ekvipagen (din hund 
og du) et indtryk overfor dommeren. Du 
vil derfor se nogle udstillere have f.eks. 
suites og jakkesæt på. Når det er din 
første gang, er det dog ikke det vigtigste, 
du skal tænke på. Her er det vigtigste, 
at du har noget tøj på, som du føler dig 
tilpas i, og som du kan bevæge dig i, 
sådan at din hund og du får en rigtig god 
oplevelse. Så kan du altid ændre på dit 
tøj senere hen.

Hvis det er en udendørs udstilling, er det 
vigtigt at have tøj på til vejret. Fra slut 
april til slut september vil udstillinger-
ne typisk være udendørs, men husk at 
tjekke hvad der står i de praktiske med-
delelser.

•    Klargøringsudstyr til klargøring af 
hundens pels

Udstillingsdagen er kommet – hvad gør 
jeg? 
Det er endelig blevet dagen for udstil-
lingen, og nervøsiteten har helt sikkert 
meldt sig, men slå koldt vand i blodet, 
for det hele skal nok gå! På det tilsendte 
nummer vil det fremgå, hvilket nummer 
din hund skal bedømmes som i ringen. 

Tema - Ny på hundeudstilling
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Så en god start er at komme i god tid, 
inden det er jeres tur. Så har både du og 
hunden mulighed for at se området an 
og akklimatisere inden det bliver jeres 
tur. Hvis du ikke er en af de første der 
skal i ringen, så har du også mulighed 
for at se, hvad de andre gør når de er på.

På udstillinger arrangeret af DBSK vil 
der enten være en ring, hvor alle hunde 
bedømmes i eller to ringe, hvor hanner 
typisk bedømmes i den ene og tæver i 
den anden ring. Det er derfor også vig-
tigt at du orienterer dig om, hvilken ring 
du skal dømmes i. 
Herefter kan du og din hund finde plads 
ved ringsiden. Hvis det er en udendørs 
udstilling, vil mange udstillere have slået 
telt op ved ringsiden, hvor de kan søge 
i læ for sol, vind og regn. Dette er ikke 
nødvendigt at have, men kan være rart 
at have med. 

Det er din tur til at blive bedømt
Bedømmelsen foregår i numerisk række-
følge, så ud fra dit nummer kan du holde 
øje med, hvornår det er din tur. Du kan 
typisk slå det op i et online katalog, som 
findes på hundeweb.dk under ”Udstil-
ling”, og som bliver offentliggjort 2 timer 
før udstillingen starter. I kataloget kan 
du også se, hvilket nummer der starter 
i den klasse, du er tilmeldt i. Det er vig-
tigt, at du er klar når din klasse starter, 
da alle i samme klasse skal ind samtidig, 
for at dommeren kan se dem sammen, 
og danne sig et overordnet indtryk af 

klassen. Når du kommer ind i ringen, 
skal hundene stilles op i nummerrække-
følge. Nogle gange vil dommeren se alle 
hundene i bevægelse sammen, så alle 
hunde løber rundt i ringen efter hinan-
den. Her er det meget vigtigt at holde 
god afstand til hunden foran, så hver-
ken din hund bliver generet af de andre 
hunde eller at din hund generer andre. 
Efterfølgende skal dommeren bedømme 
hundene individuelt, hvor der bliver 
lavet en skriftlig kritik af hver hund. 
Når det er tid til din individuelle bedøm-
melse, skal du stille hunden op foran 
dommeren, og han/hun vil herefter 
komme over og mærke din hund igen-
nem samt spørge til hundens alder. 

Hunden vises fra siden under den in-
dividuelle bedømmelse – her vurderer 

dommeren kropsbygning, proportioner og 
helhedsindtryk 

( foto lånt af Simone Clement Lausen).
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Under den individuelle bedømmelse for-
an dommeren vurderes hundens hoved-

udtryk og proportioner 
( foto lånt af Stephanie Ann Juul 

Rasmussen).

Dommeren mærker hunden efter for at 
mærke kropsbygning, muskulatur, knog-
lestruktur, pels, tænder og temperament. 
Særligt for langhårede hunde kan pelsen 
skjule fejl og mangler, hvis man ikke 

mærker hunden igennem 
( foto lånt af Simone Clement Lausen).

Dommeren skal også kunne se hundens 
tænder, både for at se om alle er der og 
om tandstillingen er korrekt. Nogle gan-
ge tjekker dommeren selv, andre gange 
får du lov til at vise dem. Dommeren vil 
bede dig om at løbe rundt i ringen for at 
kunne se bevægelser. Det er dommeren 
der bestemmer, hvordan du skal løbe, 
men typisk vil det være i en cirkel (rundt 
i ringen), i en trekant og/eller i en lige 
linje (frem og tilbage).

Bedømmelsesforløbet
Baby- og hvalpeklasse, er uofficielle klas-
ser, og vil blive bedømt før de officielle 
klasser. I de officielle klasser – junior, 
mellem, åben, champion og veteran – vil 
hannerne blive bedømt først og derefter 
tæverne.

Hvis du stiller i baby- eller hvalpeklas-
sen, vil du blot modtage en online, 
skriftlig kritik, og skal vente på at resten 
af klassen er bedømt. Alle babyer og 
hvalpe vil efter den individuelle bedøm-
melse blive kaldt ind igen og blive place-
ret nr. 1, 2, 3 og 4. Den bedste babyhan 
og babytæve konkurrerer om at blive 
Bedste Baby, og vinderen kan tildeles 
hæderspræmie. For at deltage i store 
ring på DKK’s udstillinger kræver det at 
babyen har modtaget hæderspræmie. På 
samme måde foregår det for hvalpene. 
Den bedste hanhvalp og tævehvalp kon-
kurrerer om at blive Bedste Hvalp. Her 
kan der også tildeles hæderspræmie.
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  Bedømmelsesforløb for de uofficielle klasser (baby- og hvalpeklasse)

Bedømmelsesforløb for de officielle klasser ( junior-, mellem-, åben-, champion-
 og veteranklasse)
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Hvis du stiller i en af de officielle klasser, 
vil hunden blive præmieret med Excel-
lent, Very Good, Good eller Sufficient. 
Dommeren kan også tildele en hund 
præmieringen ”Cannot be judged”, hvis 
f.eks. hunden ikke vil lade sig berøre eller 
er halt. Hvis en hund har en diskvalifice-
rende fejl ifølge racestandarden, vil dom-
meren præmiere den med ”Disqualified”.

Hunde præmieret med Excellent i de 
officielle klasser går videre til konkur-
rencen om at blive placeret blandt de fire 
bedste. Hvis der er færre end fire hun-
de med Excellent, vil hunde med Very 
Good også blive kaldt ind i ringen igen.
Hunde af meget høj kvalitet kan blive 
tildelt CK (championkvalitet), og går 
videre til Bedst i Køn konkurrencen. 
Alle hunde med CK fra de fem officielle 
klasser dyster om at blive hhv. 

Bedste han og Bedste Tæve i Bedst i Køn 
konkurrencen.  
Dommeren placerer de fire bedste nr. 
1, 2, 3 og 4, og tildeler certifikat til den 
bedst placerede hund som i forvejen 
ikke er dansk champion. Certifikatet kan 
tildeles hunde udover de fire placerede. 
Der tildeles et reservecertifikat til den 
næstbedst placerede hund, som ikke er 
dansk champion. Den han og tæve som 
placeres som nr. 1, går videre til konkur-
rencen om Bedst i Racen og de to dyster 
mod hinanden. Dommeren tildeler titlen 
BIR (Bedst i Racen) til den bedste af de 
to, og BIM (Bedst i Modsat Køn) til den 
bedste hund af det modsatte køn. 
1. vinder af juniorhan og 1. vinder af 
juniortæve med CK dyster om titlen som 
Racens bedste junior, mens 1. vinderen 
af veteranhan og 1. veterantæve med 
CK dyster om titlen som Racens bedste 
veteran.

  Bedømmelsesforløb for hunde der har fået tildelt CK (championkvalitet).
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Certifikater
I juniorklassen tildeler dommeren 
juniorcertifikat til den bedst placerede 
hund med CK og som ikke i forvejen er 
juniorchampion. På DBSK’s udstillinger 
tildeler dommeren også klubjuniorcer-
tifikat til den bedst placerede hund med 
CK og som ikke i forvejen er klubjunior-
champion.  
I championklassen på DBSK’s udstil-
linger tildeler dommeren klubcertifikat 
til den bedst placerede hund med CK 
og som er dansk champion, men ikke 
klubchampion. 
I veteranklassen tildeler dommeren 
veterancertifikat til den bedst placerede 
hund med CK og som ikke i forvejen er 
veteranchampion. På DBSK’s udstillin-
ger tildeler dommeren også klubveteran-
certifikat til den bedst placerede hund 
med CK og som ikke i forvejen er 
klubveteranchampion.  

Efter udstillingen
Så snart din individuelle bedømmelse er 
overstået har du mulighed for at læse din 
hunds kritik på hundeweb.dk, hvor du 
også vil kunne læse de andres kritikker. 
Når du tilmelder, er der også mulighed 
for at vælge at få kritikken tilsendt på 
sms. Her kan du læse hvilke styrker og 
svagheder, som dommeren har observe-
ret ved din hund. Derudover er det en 
god idé at reflektere over hvad der gik 
godt og mindre godt. Det vigtigste, som 
du skal tage med fra dagen, er dog, at 
din hund og du har hygget jer, og uan-
set dommerens bedømmelse, så er den 
stadig verdens bedste hund.

Vi håber med dette tema, at det har taget 
lidt af din nervøsitet/skræk for udstil-
ling, og at du har fået mod til at deltage 
på en eller flere udstilling. 

Og husk på, vi har alle været nye på et 
tidspunkt, så vi kender godt din situati-
on. Men spørg endelig, der findes ingen 
dumme spørgsmål.

Hvilke klasser findes der og hvad bety-
der alle de forkortelser?
Uofficielle klasser

•    Babyklasse: Uofficiel klasse for hun-
de fra 3-6 måneder.	

•    Hvalpeklasse: Uofficiel klasse for 
hunde fra 6-9 måneder. 

Tema - Ny på hundeudstilling

Harthin's Rhett og Harthin's Yoda 
nyder sommeren
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Officielle klasser: 

•    Juniorklasse: For hunde fra 9-18 
måneder. Kan modtage junior certifikat 
og klubjuniorcertifikat

•    Mellemklasse: For hunde fra 15-24 
måneder.

•    Åbenklasse: For hunde, der er 
mindst 15 måneder.

•    Championklasse: For hunde der in-
den tilmeldingsfristen er nationale eller 
international champion. Hunden skal 
være mindst 15 måneder. Danske cham-
pions kan modtage klubcertifikat.

•    Veteranklasse: For hunde over 8 år. 
Kan modtage veterancertifikat og klub-
veterancertifikat.

Avlsklasse: En han eller tæve, som stiller 
med fire stk. afkom.

Opdrætsklasse: Fire hunde fra samme 
opdrætter stiller i en gruppe.

Juniorhandling: Konkurrence, hvor 
unge mennesker dyster om at være bedst 
til at fremvise hunden. 

BIK: Bedst i køn. Alle hunde med cham-
pionkvalitet (CK) deltager i Bedst i Køn 
for hhv. hanner og tæver. 

BIR/BIM: Bedst i Racen / Bedst i 
Modsat Køn. Vinderen af bedste han og 
bedste tæve dyster om at blive Bedst i 
Racen.

Præmiering:

HP – hæderspræmie: Gives til baby og 
hvalpe eller i avls- og opdrætterklassen 
til hunde eller grupper af høj kvalitet. 

EX – excellent: Fortrinlig. Tildeles den 
hund, som kommer meget tæt på den 
ideelle standard for racen. 

VG – Very Good: Meget god. Tildeles en 
hund, som besidder racens typiske træk. 
Mindre fejl kan tolereres. 

G – Good: God. Tildeles en hund, som 
er racetypisk, og som er en god repræ-
sentant for racen, da dens eksteriørfejl 
ikke er mere fremtrædende.

S – Sufficient: Tilstrækkelig tildeles en 
hund som svarer til racens standard, 
men som ikke besidder de generelt øn-
skede karaktertræk. 

CNBJ – Cannot be judged: Kan ikke 
bedømmes. Dommeren kan ikke afgøre, 
hvilken præmiegrad hunden fortjener.

Disq – Disqualified: Diskvalificeret. 
Gives til hunde, som har anatomiske, 
typologiske eller psykiske fejl.

CK - championkvalitet: Gives til hunde, 
som dommeren vurderer at have cham-
pionkvalitet, da hunden er helt igennem 
typisk, og hvis fejl er uvæsentlige. Kræ-
ver at hunden har fået excellent. Alle 
hunde med CK deltager i Bedst i Køn

Cert (certifikat) / r.cert (reserve certi-
fikat): Tildeles den bedst placerede han 
eller tæve, som ikke allerede er champi-
on i landet. Hvis denne er champion, går 
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certifikatet videre til den hund som ikke 
er champion i landet. Et reserve-certi-
fikat tildeles den næstbedste placerede 
han eller tæve som i forvejen ikke er 
champion. Det kræver tre certifikater for 
at blive Dansk Champion, hvis hunden 
ikke allerede er champion i et andet 
land. 

Jun. Cert (Junior certifikat) / R. Jun. 
Cert (Reserve junior certifikat): Til-
deles til den bedst placerede junior med 
CK, som i forvejen ikke er juniorcham-
pion. R. Jun. Cert gives til den næsthø-
jeste placerede junior med CK, som ikke 
er juniorchampion. Kan gives udover de 
4 placerede.

Cert (certifikat) / r.cert (reserve certi-
fikat): Tildeles den bedst placerede han 
eller tæve, som ikke allerede er champi-
on i landet. Hvis denne er champion, går 
certifikatet videre til den hund som ikke 
er champion i landet.

Et reserve-certifikat tildeles den næst-
bedste placerede han eller tæve som i 
forvejen ikke er champion. Det kræver 
tre certifikater for at blive Dansk Cham-
pion, hvis hunden ikke allerede er cham-
pion i et andet land. 

Jun. Cert (Junior certifikat) / R. Jun. 
Cert (Reserve junior certifikat): Til-
deles til den bedst placerede junior med 
CK, som i forvejen ikke er juniorcham-
pion. R. Jun. Cert gives til den næsthø-
jeste placerede junior med CK, som ikke 
er juniorchampion. Kan gives udover de 
4 placerede.

Klubjuniorcertifikat: Tildeles på 
DBSK’s udstillinger til den bedst place-
rede junior med CK, som i forvejen ikke 
er klubjuniorchampion. Kan kun gives 
til 1.-4. vinderen. Der kræves tre certifi-
kater, for at blive klubjuniorchampion.

Klubchampioncertifikat: Tildeles på 
DBSK’s udstillinger til den bedst place-
rede hund i championklassen med CK. 
Kræver at hunden er dansk champion 
for at den kan modtage certifikatet. 
Der kræves fire certifikater for at blive 
klubchampion.

Vet. Cert (Veteran certifikat) / R. Vet. 
Cert (Reserve veteran certifikat): Til-
deles til den bedst placerede veteran med 
CK, som i forvejen ikke er veterancham-
pion. R. Vet. Cert gives til den næsthøje-
ste placerede veteran med CK, som ikke 
er veteranchampion. Kan gives udover 
de 4 placerede.

Klub veteran certifikat: Tildeles på 
DBSK’s udstillinger til den bedst placere-
de veteran med CK, som i forvejen ikke 
er klubveteranchampion. Kan kun gives 
til 1.-4. vinderen. Der kræves tre certifi-
kater for at blive klubveteranchampion.

	ӥ Udstillingsudvalget
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Klubbens udstillingsudvalg ønsker at oprette 
en mentorordning for helt nye udstillere.
Derfor har vi brug for nogle ”garvede” udstil-
lere, der vil tage godt i mod de helt nye, der 
f.eks. skal i ringen for første gang.

Ideen er, at man som rutineret udstiller mel-
der ind fra udstilling til udstilling - det er ikke 
tanken, at det skal være de samme personer 
hver gang, men når man synes, der er tid og 
overskud.

Processen vil være at den nye hundeejer 
bydes velkommen i klubben, og der fortæl-
les lidt om, hvad der skal ske, når man går 
i ringen. Der gives f.eks. gode råd om ring-
træning, pelsplejefif mv. helt op til mentoren. 

Hvis du er meget engageret, er det muligt at 
der kan tages kontakt et stykke tid før en ud-
stilling, det er et spørgsmål om hvornår både 
den ”garvede” og den ”nye” udstiller melder 
til før en udstilling.

Vi håber virkelig at nogle vil melde sig. Hvem 
kan ikke huske da vi selv skulle i ringen for 
første gang. Nervøs, er jo ikke ordet, så 
tænk, hvis man kan få lidt hjælp til overvinde 
den værste usikkerhed. Vi synes bare, det er 
så vigtigt at nye udstillere kommer godt fra 
start, så de ikke opgiver før de er kommet i 
gang. Vi husker jo alle hvordan tankerne fløj 
rundt første gang, vi skulle i ringen.

,

Mentorordning 
          for nye udstillere

 

Du sørger også for at den nye udstiller får 
klubbens badge på før ekvipagen går i  
ringen for allerførste gang.

NY UDSTILLER, der ønsker at komme i 
kontakt med en mentor. 
Send en mail til Louise Hoff Kloster  
Lauridsen på lhkl@dbsk.dk

MENTOR, der ønsker at hjælpe. 
Send en mail til Louise Hoff Kloster  
Lauridsen på lhkl@dbsk.dk 
 
Yderligere information om mentorordningen, 
så kontakt også Louise på lhkl@dbsk.dk

berner-sennen.dk
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Pelspleje gennem hele livet

Berner Sennenhundens karakteristi-
ske, flotte pels er en stor del af racens 
charme, men også en der kræver særlig 
opmærksomhed gennem hele hundens 
liv. Fra den bløde, dunede hvalpepels til 
den fyldige, voksne dobbeltpels, ændrer 
pelsen sig markant med alderen. I denne 
artikel ser vi nærmere på, hvordan Ber-
nerens pels udvikler sig, hvilke særlige 
pelsplejebehov den har, og hvordan 
du bedst passer på pelsen, så din hund 
trives og ser velplejet ud hele livet igen-
nem. 

Hvalpepelsen: 
Når en Berner Sennen er hvalp, har den 
en blød og ofte mere ulden pels, som fø-
les næsten som plyds. Denne hvalpepels 
er ikke bare nuttet, den beskytter også 
den unge hund mod kulde og vejrlig. 
Allerede fra hvalp er det vigtigt at man 
vænner den til at blive børstet, badet 
og fønet. Det gør det hele nemmere og 
sjovere for dig og din hvalp når pelsple-
jen skal forsætte gennem hele hundens 
liv. Begynd allerede at vænne hvalpen 
til børsten når den har vænnet sig til 
jeres hjem, og begynd så stille og roligt 
at vænne dem til lyden af en blower/
føntørre på afstand - når de har vænnet 
sig til lyden eller er blevet mere tryg ved 
det, så kan man lige så stille begynde at 
blowe på en lille del af kroppen - ved lav 
puste styrke.
Som en god børste plejer jeg at vænne 
hvalpen til en karte med gummi dutter 
og efterfølgende en kam. 

En god blower med dobbel motor og en 
som kan indstilles i styrke og i varme 
kan stærkt anbefales. Har bruger jeg To-
ols-2-Groom Super Paw-R blower, hvor 
du har mulighed for at starte i lav styrke 
ved hvalpen. 

Allerede fra 5-6 måneders alderen 
begynder hvalpepelsen gradvist at blive 
udskiftet med den mere grove, glansful-
de og tætte voksenpels. Hos nogle hunde 
sker overgangen hurtigt, mens det hos 
andre kan tage op til to år, før den ende-
lige pelsstruktur er på plads. God pels-
pleje og tilvænning af tidlig alder hjælper 
også mod hotspots, da det dunede pels 
er tykt og voksenpelsens underuld kan 
være en af grundene til trælse hotspots.
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Pelspleje gennem hele livet

Teenagepelsen:
Mellem 6 og 18 måneders alderen går 
hunden igennem en overgangsfase, hvor 
hvalpepelsen erstattes af voksenpelsen. 
I denne periode ser mange hunde lidt 
rodede eller ”ufærdige” ud, som om de 
ikke helt ved hvilken type pels de vil 
have. 
Pelsen kan i denne fase være ujævn, pju-
sket, skifte både struktur samt farve. 
Nogle områder i pelsen kan være tyn-
dere end andre og hunden kan virke 
ranglet og usammenhængende i udse-
ende. Det er en fase, hvor både kroppen 
og pelsen udvikler sig, og det hele skal 
”sætte sig”. 
I denne periode er det ikke kun kroppen 
og pelsstrukturen, der er i forandring – 
det gælder også halen. Hvor den voksne 
berner normalt har en flot, busket hale, 
vil den unge hund ofte have en tyndpel-
set og ujævn hale, der kan se noget sølle 
ud i forhold til racens eller imponerende 
udtryk. Det er en naturlig udvikling, da 

pelsen endnu ikke har fået den fylde og 
struktur, som den voksne pels får.
Selvom halen i denne fase ikke er særlig 
køn, er der ingen grund til bekymring. 
Med tiden vil pelsen på halen – ligesom 
resten af kroppen – fyldes ud og få det 
kraftige udseende.

Punkerhårene bag ørene/øverst på 
nakken er en del af den unge hunds 
charme og det nuttede look, men når 
pelsen begynder at skifte, kan man med 
fordel begynde at plukke lidt i de “døde” 
dunede hår for at få det hele til at passe 
sammen i pelsen, og for at de dunede 
hår ikke filtre bag ørene. Omkring 6 - 9 
måneders alderen kan man begynde at 
plukke dem og give hunden et lidt mere 
teenagerlook. 

Det er vigtigt at fortsætte den regelmæs-
sige pelspleje i teenageperioden, selvom 
resultatet ikke altid ser perfekt ud. Med 
tålmodighed og god pleje vil voksenpel-
sen langsomt vokse frem og give hunden 
det karakteristiske, fyldige og blanke 
udtryk. 



Pelspleje gennem hele livet

Den voksne pels:
Den voksne Berner Sennen har en 
dybsort grundfarvet dobbeltpels, som 
består af to lag med hver sin funktion. 

Underulden er det inderste lag. Den er 
tæt, blød og isolerende, og kan regulere 
hundens temperatur i kulde og varme. 
I de kolde måneder holder den tætte 
underuld på kropsvarmen og be-skytter 
mod vind og sne. 
I de varme måneder skaber underulde-
ren en slags ”luftlomme” som begrænser 
varmepåvirkningen udefra. Lidt ligesom 
isoleringen i et hus. 
Derfor er det vigtigt ikke at barbere eller 
klippe pelsen ned, da man risikerer at 
ødelægge denne naturlige temperaturre-
gulering. 

Dækhårene udgør det yderste lag. De 
er længere, grovere og mere glansfuldt, 
som beskytter mod vind og vejr. Dækhå-
rene er delvist vandafvisende og hjælper 
med at holde både snavs og fugt væk fra 
hunden. 

Denne type pels gør racen velegnet til 
køligere klimaer, men det betyder også, 
at pelsen kræver jævnlig pleje for at und-
gå filt og for at holde huden sund. 

I alderen 12-24 måneder begynder den 
voksne pels for alvor at komme frem. 
Man begynder at kunne se den typiske 
”krave” omkring halsen og tykkere be-
håring på brystet, benene og halen. 
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Med punkerhår

Uden punkerhår



Pelspleje gennem hele livet

Omkring 2-3 års alderen har pelsen 
nået sin endelige form, men formen kan 
variere fra hund til hund. Nogle får en 
helt glat og glansfuld pels, mens andre 
udvikler en mere bølget eller let krøllet 
pels, især på ryg og lår/bagparti. Begge 
typer er accepterede indenfor racestan-
darden, og variationen skyldes primært 
arvelige forskelle – dog er det en fejl 
indenfor racestandarden, hvis hunden 
har en kruset pels.

Når pelsen ældes:
Når berneren bliver ældre (typisk om-
kring 6-7-årsalderen), kan pelsen begyn-
de at ændre sig på flere måder. Det sker 
gradvist, men er helt naturligt og en del 
af aldringsprocessen. 
Hos mange ældre bernere bliver pelsen 
lidt tyndere, især i underulden, og den 
kan miste noget af sin glans. Det kan 
få hunden til at se lidt mere ”flad” eller 
mindre fyldig ud. Samtidig bliver hårs-
tråene ofte grovere og mere skrøbelige, 
og der kan opstå tørhed eller skæl. 
 
Det er almindeligt, at de sorte områder i 
pelsen får et lettere gråligt eller brunligt 
skær, især omkring snuden, øjnene og 
brystet. Grå hår kan også opstå i resten 
af pelsen og giver hunden et mere mo-
dent udseende. 
Nogle ældre hunde fælder ikke helt så 
voldsomt som i deres yngre år, men fordi 
hunden bliver mere følsom og pelsen 
kan være mindre selvrensende, har den 
ældre pels stadig behov for pleje. Filtre 
kan lettere opstå, især hvis hunden be-
væger sig mindre eller har svært ved at 
holde sig ren.
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Pelspleje gennem hele livet

Pelsen efter sterilisation eller
kastration:
Når en berner steriliseres eller kastreres, 
sker der hormonelle ændringer i krop-
pen, som kan påvirke pelsens kvalitet 
og udseende. Det er ikke alle hunde der 
oplever en mærkbar forskel, men hos 
mange vil man over tid kunne se æn-
dringer, især i strukturen i underulden.
Kønshormonerne som østrogen og 
testosteron spiller en rolle i både pel-
sens vækstcyklus og struktur. Når disse 
hormoner falder efter indgrebet, ændres 
hårvæksten. Pelscyklussen bliver ofte 
længere, hvilket betyder at hårene ikke 
fældes og fornyes i samme takt som før. 
Det giver en tungere, mere vedvarende 
pels. 

Hos tæverne ser man ofte, at pelsen 
bliver tættere, mere ulden og mindre 
glansfuld. Underulden kan blive mere

dominerende og danne en blødere, 
næsten vatagtig pelsstruktur. Det kan få 
tæven til at se mere pjusket og ”tung” 
ud, og kan give mere tendens til filter i 
pelsen. 
 
Hos hannerne kan man opleve noget 
lignende, men oftere i mildere grad. 
Pelsen kan blive mindre stram og glat, 
og dækhårene mister sommetider noget 
af deres naturlige glans og spændstighed. 
Ligesom ved tæverne kan det føre til 
øget behov for pelspleje. 

Fældningsperioden:
Berneren fælder hele året i mindre grad, 
men to gange om året – typisk i foråret 
og efteråret – gennemgår de en kraftigere 
fældning, hvor store mængder underuld 
skiftes ud, når den skifter pels for at til-
passe sig årstiderne. Det er især i foråret, 
at underulden løsnes for at gøre plads 
til en lettere sommerpels, mens efterårs-
fældningen gør klar til den tætte vinter-
pels. Disse perioder kan vare fra nogle 
uger til over en måned og kræver ekstra 
opmærksomhed og pleje fra ejers side. 
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Under fældningen er det helt normalt at 
finde store totter af pels på gulvet, møb-
lerne og tøjet (Selv 2 minutter efter at du 
lige har støvsuget). Det kan være over-
vældende, men med jævnlig børstning 
(1x ugentlig eller dagligt) og lidt tålmo-
dighed kan man holde det nogenlunde i 
skak. En god støvsuger og evt. fnugrulle 
er uundværlige i denne tid. 
 
En vigtig detalje, som du måske ikke er 
klar over, er at tæver som regel fælder 
mere end hanner – og ikke kun under de 
normale sæsonskift. Tæver gennemgår 
hormonelle forandringer i forbindelse 
med deres løbetid, ved falsk drægtighed, 
drægtighed og når de har hvalpe, hvilket 
kan udløse markant fældning, ofte flere 
gange om året. 
Nogle tæver taber næsten al deres un-
deruld i disse perioder og kan komme 
til at se lidt pjuskede ud. Det er dog helt 
naturligt og pelsen vokser tilbage i løbet 
af nogle uger eller måneder. Hannerne 
har et mere stabilt hormonniveau og op-
lever derfor ofte kun de to sæsonbestem-
te fældninger om året, hvilket gør deres 
pelspleje lidt mere forudsigelig. 
 
At have en Berner Sennen betyder at 
man må vænne sig til hundehår i hjem-
met, det er en dejlig del af pakken. Men 
med den rette pleje og rutine kan du 
sørge for, at din hunds pels altid frem-
står sund og flot. 

Pelspleje gennem hele livet

Tæve i fæld efter hvalpe      

Samme tæve med fuld pels
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Pelspleje gennem hele livet

Kristianslyst’s Gaia 15 uger efter hvalpe-
fødsel

Kristianslyst’s Gaia med fuld pels

Pelspleje:
For at holde pelsen i god stand, er regel-
mæssig pelspleje afgørende. Her er lidt 
fif som du måske kan få glæde af: 

-    Børst mindst 1-2 gange i ugen, for at 
fjerne løse hår, underuld og snavs. 

-    I fældningsperioder kan det være 
nødvendigt at børste dagligt da hunden 
skifter store mængder underuld. 

-    En blower er et fantastisk værktøj til 
at løsne underuld og til at tørre en våd 
pels. Ved at løsne underulden er det 
lettere at børste de løse hår ud af pelsen, 
og især i fældningsperioden er en blower 
guld værd! Pelsen blowes i groretningen, 
så får du nemmere blowet pelsen glat, 
hvis den er lidt krøllet - start fra hovedet, 
ned ad ryggen, hale og endeparti og slut 
af med ben og under maven. En blower 
med dobbelt motor kan anbefales til 
brug ved til Berner Sennens store pels. 

-    Det kan være en god ide at klippe 
hårene under poterne, for at din hund 
står bedre fast på underlaget. 

-    Et trimmebord kan være en fordel, da 
man gennem hundens liv bruger mange 
timer på pelspleje. Der findes mange 
muligheder som alm. haveborde, udstil-
lingsborde eller hæve/sænke borde. Alle 
er gode, så længe hunden let kommer op 
og ned, og du vil som ejer få skånet din 
ryg. 

-    Særlige hensyn – Hos ældre hunde er 
det vigtigt at være ekstra nænsom under 
pelsplejen. Led og muskler kan være 
ømme, og hunden har måske ikke læn-
gere samme tålmodighed. Brug blødere 
børster, sørg for at plejen foregår i rolige 
omgivelser og giv hunden ekstra pauser. 
Samtidig kan pelsens tilstand være en 
indikator for hundens generelle helbred, 
så pludselige ændringer i pels eller hud 
bør altid nævnes for dyrlægen. 
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Pelspleje gennem hele livet

-    Benyt evt. med blød grooming måtte 
på trimmebordet, for at opnå et blødere 
underlag.

-    Benyt selv myggenet for at undgå for 
mange hår i hovedet.

-    Benyt evt. ørebeskytter (Hoodie) til 
hunden, for at lyden fra bloweren ikke 
bliver for høj.

Forslag til sakse kan være lige saks, ef-
filér saks og buet effilér saks.

Forslag til børster kan være karte, tæt 
kam, rulle kam og alm. kam. 

Forslag til mærker kan være KW, Olli-
pet, B&B, Sakss og Chris Christensen.
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Pelspleje gennem hele livet

Forslag til trimmeborde kan være hæve/
sænke trimmebord eller lavt trimme-
bord. 
Forslag til mærker kan være CBK og 
Tholo. 

Forslag til mærker på blower med dob-
belt motor kan være Tools-2-Groom, 
CBK og Ollipet. 
Kan købes både med og uden stativ. 
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Pelspleje gennem hele livet

Hold øje med problemområder:
Pelsen har en tendens til at filtre bag 
ørerne, i ”bukserne” (området bag 
bagbenene) og under armhulerne. Her 
er det vigtigt at være ekstra opmærksom 
med kammen, så der ikke opstår knu-
der, som kan genere hunden eller føre til 
hudproblemer. 
 
Skal din hund stå knivskarp? Så læs 
mere i artiklen under temaet, om hvor-
dan du klargør din hund til fx udstilling 
eller hvis den bare skal ligne en million i 
hverdagen! 

Tak fordi du læste med

	ӥ Simone Clement Lausen, 
hundefrisør – Salon Daya 
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Lippa (sarchris's sille)

Kaimon Gerheil Golden Mr. Black & 
Lillemus Upperclass Upsadaisy

Berner-Emmas Keep It Dark (Karla)
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Tema - Hvad med pelsen?
Inden du skal på udstilling kan det være 
en god ide at kigge på sin hund med 
”dommerens briller på”. 
Racestandarden beskriver krav, ønsker 
og tolerance til pels og aftegninger:

Hårlag: Lang og glansfuld, glat eller let   
bølget  

Farve: Dybsort grundfarve med varmt 
brunrøde aftegninger på kinderne, over 
øjnene, på alle fire ben og på brystet. 

Hvide aftegninger er placeret således:   

    • Klare, hvide, symmetriske aftegninger 
i hovedet: En blis, der frem mod næsen 
udvider sig til begge sider og danner 
næsepartiets hvide aftegning. Blissen må 
ikke nå ud til øjenpletterne, og det hvide 
på næsepartiet må højst nå til mundvi-
gen.   

    • Hvid, moderat bred, sammenhængen-
de aftegning på strube og bryst   

    • Ønskeligt: Hvide poter og hvid hale-
spids   

    • Tolereres: Lille, hvid nakkeplet og 
lille, hvid plet ved anus.

Derudover vil helhedsindtrykket af din 
hunds udstråling og velbefindende også 
fange dommerens øje. Det kan trække i 
negativ retning, hvis pelsen er beskidt, 
sur eller har meget løst underuld. ”Pal-
le-pophår-øre” og lange snabelsko på 
poterne gør heller ikke noget godt for 
din hund.

Det kan være en rigtig god ide, at give 
din hund et bad en dag eller to inden ud-
stillingsdagen. Vær opmærksom på at du 
ikke kan bruge din egen shampoo – den 
skal være tilegnet hunde. Vigtigt: skyl, 
skyl, skyl med lunkent vand – efterlad 
ingen sæberester ved huden – kom ind i 
alle kroge og hjørner. Du kan evt. bruge 
en blower (kraftig føntørrer) til at blæse 
alt fugt og løst uld ud af pelsen inden 
den børstes igennem med karte og kam.
 
Nu er det tid at finde saksen frem og til 
opgaven kan jeg anbefale at investere i 
en god effilersaks (den har takker i skæ-
res, hvilket giver færre hakker i pelsen)

Ørerne klippes runde i kanten og den 
lange pels på ydersiden klippes kortere. 
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Tema - Hvad med pelsen?
Underne poterne kan du klippe den pels 
af som stritter ud til alle sider, dog ikke 
den som sidder imellem trædepuderne. 
Øverste runder du pels så det ligner 
kattepoter. Til slut tjekker du lige om 
neglene trænger til et klip. 

Virker det lidt uoverskueligt, så er er al-
tid hjælp at hente i Bernerverden – også 
til pelsens pleje. 
•    Ræk ud blandt erfarne hundevenner
•    Spørg din opdrætter til råds
•    Book en tid hos en hundefrisør
•    Deltag i pelsplejekursus

Ønsker din hund og dig en god starter 
og hyggelige oplevelser i udstillingsrin-
gen.

	ӥ AnniWay

Bernermarken's Amazing Adele

Evangeline ( Chill out Evangeline)
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Besøgshunden Penny
Amazing Tiklos's Penny Lane der bliver 
1 år d.12/08-25 er en helt fantastisk stille 
og rolig dame. (Teenager der hjemme). 
Derfor bruger ejeren Jannie Schwartz 
hende som besøgshund, på nogle private 
plejehjem og nu også på et bosted, med 
borger der har div. psykiske og fysiske 
handicap. 
Der kan være mange beboere på pleje-
hjemmene der skal hilse og give guffer 
som Jannie selv har med. Meenn ups..
der kan sørme også falde noget på gulvet 
en gang i mellem. 
De elsker at få besøg af en stor "rolig" 
bamse, som har besøgt dem siden hun 
var 14 uger gammel. På bostedet er 
der også besøg eller gåtur hos og med 
de borger der lige har ønsket at møde 
Penny, den ene gang om måneden hun 
besøger dem. 
Det trætter selvfølgelig Penny meget i 
løbet af de 1.5 times tid hun max er der 
af gangen. Da Penny også kører meget i 
elevator og de fleste borger på bostedet 
sidder i div. elektriske kører stole og dem 
er Penny slet ikke bange for.
En masse forskellige indtryk og kæl og 
klap fra både borger og ansatte alle ste-
der. Penny er var valgt som besøgshund, 
fordi hun er så forsigtig og rolig en hund 
mod alle borgerne. Og især selv om hun 
kun er en stor hvalp, som normalt ikke 
vil bliver valgt som besøgshund. Det 
giver så utrolig meget styrke og træning 
for Penny, at besøge så mange forskellige 
mennesker. 
Så det er blevet en god rutine træning

sammen med ringtræning, svømning og 
HLT. Så vil helt klart anbefale andre der 
har rolige berner, at prøve at besøge eks.
plejehjem. De ældre bliver så glade og 
man får en masse gode fortællinger med 
på vejen, om da de selv havde hunde 
m.m Besøgshunden Penny. 

På bostedet er der også besøg eller gåtur 
hos og med de borger der lige har øn-
sket at møde Penny, den ene gang om 
måneden hun besøger dem. Det trætter 
selvfølgelig Penny meget i løbet af de 
1.5 times tid hun max er der af gangen. 
Da Penny også kører meget i elevator og 
de fleste borger på bostedet sidder i div. 
elektriske kørerstole og dem er Penny 
slet ikke bange for.
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En masse forskellige indtryk og kæl 
og klap fra både borger og ansatte alle 
steder. 

Penny er var valgt som besøgshund, 
fordi hun er så forsigtig og rolig en hund 
mod alle borgerne. Og især selv om hun 
kun er en stor hvalp, som normalt ikke 
vil bliver valgt som besøgshund. Det 
giver så utrolig meget styrke og træning 
for Penny, at besøge så mange forskel-
lige mennesker. Så det er blevet en god 
rutine træning sammen med ringtræ-
ning, svømning og HLT. Så vil helt klart 
anbefale andre der har rolige berner, at 
prøve at besøge eks... plejehjem. De æl-
dre bliver så glade og man får en masse 
gode fortællinger med på vejen, om da 
de selv havde hunde m.m

	ӥ Jannie Schwartz

Besøgshunden Penny

Arne (Noer's Berner's Elliot) viser stolt 
sin nye vogn frem, som er lavet ud af 
gammel trækvogn fra midt 70'erne, det 

kan også noget.



K9 Biathlon

Vand, mudder, forhindringer, fællesskab 
og din bedste ven. Det er for mig essen-
sen af K9 Biathlon. 
At deltage i Biathlon skal man gøre hvis 
man har en berner sennen der elsker at 
være med til nye udfordringer, ikke ser 
vand og mudder som et problem og som 
stoler på at I nok skal klare hele verden 
sammen. 
Endnu engang har vi været afsted til 
Biathlon og igen med nye holdkamme-
rater. 
Sidste løb var på Ledreborg Slot hvor 
forhindringer var fordelt over slotspar-
ken og inde i skoven. Forhindringerne 
inde i skoven er skabt af det naturlige 
miljø i skoven. Denne gang bød det på 
væltede træstammer og en skrænt til at 
rutche ned i en lille bæk.
Forhindringer der er opbygget fra bun-
den, befandt sig i parken – simpelthen 
fordi arrangørerne bedre kan komme til 
med materialer som er tunge og fylder 
en del.

Vandrutchebane. 
Foto: kk-dogfotos

Ledreborg byder på egen lille sø og det 
kan arrangørerne bare ikke stå for. Så 
først en tømmerflåde tur over, senere 
under en række dæk i den lave ende, 
igennem et rør med et lille plop ned i 
vandet og til sidst den obligatoriske van-
druchebane ned i søen – så får man lige 
skyllet alt snavset af.

  Foto: dog-paparazzi

Der er helt sikkert fordele ved at deltage 
alene, men vi følges altid nogle stykker, 
så det kan jeg ikke gøre mig klog på. 
Fordelene vi ser ved at følges er, vi kan 
hjælpe hinanden med at holde snore og 
løfte hunde hvis det kræves. Vi kan snak-
ke på turen rundt og få en hyggelig dag 
ud af det, og så er det bare sjovt at have 
nogen og dele oplevelsen med.
Efter nu at have været afsted flere gange 
(7 løb) bliver det også nemmere at force-
re forhindringerne. Nu har vi lidt en ide 
om hvordan vores hunde løser de for-
skellige forhindringer og vi ved om det 
er smart at vi selv kommer over først, 
sidst eller sammen. 
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K9 Biathlon

Møder man en forhindring man ikke 
mener at kunne forcere, så vælger man 
bare at gå uden om – det skal jo være 
sjovt for alle.
Ved tilmelding kan man vælge mellem 
løbs-ruter hvor der er præmieringer til 
de hurtigste og der dystes om titler. Hvis 
man vil afsted for hyggens skyld og ikke 
har brug for at dyste om placeringer kan 
man deltage i walk-ruter. På løbs-ruter er 
der en max tid man må befinde sig ude 
på banen, så man kan ikke tilmelde en 
løbs-rute og så tænke at man kan gå den 
rundt. På walk tager man den tid man 
vil. 
Der er altid en kort-, mellem- og 
lang-rute. De fleste gang er mellem- og 
lang-rute en gentagelse af kort rute 1 
eller 2 gange. 

Distancerne er ca 3 – 6 – 9 km. Rutens 
længde bliver først kendt kort før det går 
i gang, da vind og vejr spiller ind. Feks 
blev ruten, på Ledreborg, ændret fra lør-
dag til søndag pga de massive mængder 
regn der havde gjort det umuligt for de 
sidste løbere om lørdagen at forcere en 
høj skrænt ved at klatre op vha tovværk. 
I stedet blev vi om søndagen sendt læn-
gere ind i skoven ad en sti.

Går man nu og tænker at løbene ligger 
langt fra hvor man bor, så fortvivl ikke. 
Biathlon flytter rundt og foregår for-
skellige steder. 2024 foregik i Thyregod, 
Mariager og Næstved mens 2025 er 
Roskilde, Viborg og Svendborg. 

Inden tilmelding skal man læse reglerne 
godt igennem. Der er bla krav til sele
og hundens alder i forhold til ruternes 
længde.
Selv er vi iført tætsiddende løbetøj – 
man bliver typisk gennemblødt på de 
første forhindringer, så det er rart med 
tætsiddende tøj der ikke slasker når man 
går rundt. Gamle kondisko eller aller-
bedst et par trail-løbesko eller vandresko 
med kraftige såler så man står godt fast 
i mudderet (banen er næsten altid glat). 
Hundeposer til at samle op på ruten. 
Tætsiddende handsker især hvis din 
hund trækker meget i snoren, og så er 
det ellers afsted.
Tilmelding foregår altid via Sportstiming 
og du kan søge på K9, så kommer der 
løb frem. 
Du kan endnu nå at deltage i årets sidste 
løb – det foregår i weekenden d. 11. – 12. 
oktober.
Rigtig god tur.
Fotos er fra tidligere løb.

	ӥ Hanne

Haynell’s a Dream Came True Allegra



DBSK i tal
Antal medlemmer

1. maj 2025

287
Antal familiemedlemmer

1. maj 2025

102
Antal medlemmer i alt

1. maj 2025

389

Antal medlemmer
31. juli 2025

293
Antal familiemedlemmer

31. juli 2025

102
Antal medlemmer ialt

31. juli 2025

395

+6*  0

* I perioden 1/5-31/7 2025 har der været 9 tilmeldte og 3 udmeldte
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6 gode venner ved Vesterhavet



Hundesele

Hvilken sele skal jeg vælge ?
Sidder selen korrekt? Hvilken en, er 
egentlig den bedste til min hund? Er det 
mon ligegyldigt om den dingler lidt ? Er 
der et mærke der er bedre end andre ?
Nogle af de typiske spørgsmål man 
stiller sig selv, når man står nede i 
hundebutikken, og ser på alle de mange 
forskellige former, farver, mærker der 
findes i det store udvalg af seler til vores 
søde hundesnuder.

Anbefaling fra en hundefysioterapeut
Mit navn er Helene Vastvedt og jeg har 6 
uddannelser indenfor anatomi hos vores 
søde snuder. I dag kan jeg kalde mig 
hundefysioterapeut og hundeosteopat.

skæve, med at løsne deres spændinger i 
musklerne og skævheder i knoglerne.

Hundesele eller ej ?
Før jeg går i gang med at fortælle yder-
ligere om seler, er min klare anbefaling 
dog, at man vælger selen frem for hals-
båndet, så der er en bedre fordeling 
af trykket, ved et eventuelt træk, men 
det er dog vigtigt at understrege at en 
hundesele ikke kan erstatte en god 
gammeldags omgang “gå pænt i snor” 
træning, for har du en hund der trækker 
konstant, så vil hunden også lave skade 
på sig selv i en sele. Den vil med tiden 
trække sig skæv i skelettet og dermed få 
udfordringer i bevægeapparatet.

I min virksomhed, NordicRehab, som er 
en del af Dognordic, hjælper jeg hunde 
der er kommet til skade eller som er 
nyopereret, med at genoptræne dem, jeg 
hjælper hunde der er blevet ømme eller

Hvilke typer seler findes der så ?
H-selen
Som er formet som et H, og dækker 
mindst muligt af kroppen, hvilket giver 
en god bevægelses frihed. 
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Seler med håndtag på ryggen
Kan virke smarte, men ofte er de desig-
net så de ligger hen over hele ryggen og 
skulderpartiet. Derved bliver skuldrenes 
bevægelighed låst og hunden kan ikke 
løbe frit. Denne type sele frarådes da den 
kun har egenskaben, at se flot ud.

Hundesele

Den kan normalt købes hvor alle dele er 
justerbart, eller mange af delene. og det 
giver mulighed for at tilpasse den bedre 
til lige netop din hunds krop.

Y-selen
Som er formet som et y og trækkes hen 
over hovedet på hunden. De giver, i de 
fleste tilfælde også god fri bevægelighed 
for hunden, men nogle enkle af model-
lerne sætter sig hen over skulderbladen-
de og giver mindre bevægelighed.

Step in selen
Er en sele til hunden der ikke vil have 
noget hen over hovedet. I denne sele, 
træder hunden selv ned i selen. Desvær-
re er denne type sele, ofte en der dækker 
det meste af skulderområdet, samt låser 
rundt om den øverste del af forbenene, 
derved får hunden meget lavere bevæge-
lighed i sine led.
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Hundesele

Hvilken sele er så rigtig til lige netop 
din hund ?
Først og fremmest vil jeg som hunde-
fysioterapeut og hundeosteopat, altid 
anbefale en H-sele, da den giver den 
største frihed på bevægelsen. En H-sele 
kan som regel justeres på alle leder og 
flader, så den kan tilpasses den enkel-
te hunds krop. En Y-sele kan for nogle 
hunde gå an, men det er vigtigt at se om 
den dækker hen over skulderbladende. 
hvis den gør, dur den ikke.

Det vigtigeste i alle overvejelserne er at 
hundens led går fri af selen til en hver 
tid, så den ikke bliver begrænset og der-
med laver skader ved forkert gang. 

Er du i tvivl ?
Skulle der opstå tvivl, så er du altid vel-
kommen til at kontakte Helene Vastvedt, 
som er ejer af NordicRehab og DogNo-
rdic. Skriv gerne en mail på Helene@
Nordicrehab.dk eller skriv til os på de 
sociale medier DogNordic

	ӥ Helene Vastvedt 
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Synlighed i trafikken

Vil du også gerne være synlig i trafikken 
i efteråret og vintermørket, så kommer 
her lidt inspiration til hvilket lys og 
reflekser der kan gøre dig og din hund 
mere synlig på jeres gåture.

Hvis man færdes på en mørk vej uden 
reflekser, er man først synlig for bilister-
ne når de er indenfor en afstand af 25 
– 40 m.
Bruger man reflekser er man synlig på 
en afstand af 130 – 140 m hvis bilen 
har nærlyset tændt og kører den med 
fjernlys er det allerede på 400 m. (Kilde: 
Rådet for sikker trafik)

Men hvad er så bedst? Refleksbånd, 
refleksvest, lygter eller lys-halsbånd?

Meget afhænger af hvor man går, hvor 
meget pels har din hund og hvilket tøj 
bærer du selv. Jo mørkere tøj du bærer, 
jo sværere bliver det for bilisterne at få 
øje på dig.
Husk at du allerede bliver svær at få øje 

på i skumringen, og hvis du færdes på en 
fælles cykel/gangsti, er belysningen ofte 
ret svag. Flere steder er gadelygter sat 
med stor afstand eller har et meget blødt 
gulligt lys som kun oplyser dig når du 
står lige under. Så medmindre du fær-
des på et decideret fortov, så er du selv 
ansvarlig for at blive set.

Hvis vi starter med hundefører, så kan 
man vælge refleksbånd der kan sættes 
omkring ankel og arm. Derved er reflek-
serne hele tiden i bevægelse når man går, 
og det gør det lettere for bilisterne at se 
at det er en person der kommer gående.
En refleksvest har typisk meget store og 
brede reflekser som hurtigt bliver fan-
get af billygter og virker derfor godt på 
større afstande.
Fælles for båndene og vestene er at de 
kan fås med lys i. Det kan i hvert fald 
optimere hvor hurtigt en bilist får øje på 
dig. 
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Synlighed i trafikken

Til hunden skal man især tænke på at 
den typisk vil gå lidt foran på en lufte 
tur. Det stiller krav til at din hund er 
synlig for andre end dig.
Man kan vælge en refleksvest til hunden, 
men den er sjældent synlig for bilister 
forfra. Her kan et lyshalsbånd være en 
stor hjælp eller en lygte der enten kan 
hænge løst fra et alm halsbånd eller være 
spændt fast direkte på halsbåndet med 
en strop. Fordelen ved at den hænger fra 
halsbåndet er igen at bevægelsen skaber 
mere opmærksomhed. 

Har man ikke hunden gående tæt på skal 
man overveje om man skal have noget 
refleks på snoren, så en uheldig cyklist 
ikke kommer til at køre imellem hund og 
fører og bliver væltet af snoren.
Går din hund med sele kan der købes 
reflekser der er beregnet til at påsætte di-
rekte på selen og man kan derfor sagtens 
springe refleksvesten over.

Hvilke mærker kan så anbefales? 
Til hund bruger jeg Orbiloc påsat en 
karabinhage så den kan hænge løst ned 
fra halsbåndet. Derudover en refleksvest 
str XL fra Trixie.

Hvis XL ikke er stort nok, så har Non-
stopdogwear en vest i str 2XL.

Hvis du er mere til halsbånd med lys, 
så er der gode erfaringer med Nobby’s 
brede LED halsbånd VISIBLE.
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Synlighed i trafikken

Trixie har også lavet et genopladeligt 
halsbånd og det kan afkortes i den 
ønskede længde. Fælles for halsbånd og 
lygter er at man skal være opmærksom 
på at nogle farver er bedre at se gennem 
pelsen end andre. Grøn, gul og hvid er 
oftest mere klare.
Hurtta har lavet en sele der kan fås i 
neonfarver og er påsat synlige reflekser, 
også på brystet. Modellen kaldes Week-
end Warrior.

Selv benytter jeg mig af snap-bånd med 
lys. De fylder ikke ret meget at have et 
liggende i en jakkelomme og hvis be-
hovet opstår på turen, kan man hur-
tigt finde det frem og sætte det på arm 
eller ben. En god refleksvest hvor jeg 
kan tænde lys ved behov. Jeg har valgt 
at købe en lille let vest der ikke fylder 
alverdens, så er det nemmere at huske og 
få den på når man skal ud ad døren også 
selv om jeg tænker jeg ikke får brug for 
den, men ofte tænder jeg alligevel lyset 
inden jeg er hjemme fra turen.
God tur og pas på jer selv i mørket.

	ӥ Hanne
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Lillemus Kiara Karisma på strandtur

Fisen på hvalpebesøg 
v Kennel Fensholt
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Ud på tur - aldrig sur

Uanset om solen skinner, det regner  
eller sneer, håber vi på at få oprettet en 
masse hyggelige gåture med vores  
Berner Sennen i efteråret og i julen.

Alle er velkomne til at stå for en gåtur, 
uanset om du er medlem af klubben 
eller ej. 

Ønsker du at oprette en gåtur, så send 
en e-mail til formand@dbsk.dk med 
følgende oplysninger:
 Dato og tidspunkt
 Mødested og rutens ca. længde
 Er der toilet på ruten
 Er ruten egnet for 
 barnevogne / kørestole

Det er frivilligt, om man ønsker at stå 
for lidt godt til mave og gane efter turen, 
men er du arrangør og medlem af 
klubben, kan du få refunderet udgifterne 
med kr. 10,- pr. person.Husk derfor at 
gemme dine kvitteringer. 

For at annoncere gåturene, vil bestyrelsen 
sørge for at oprette begivenhederne på 
Facebook. Der vil ligeledes være infor-
mation på hjemmesiden. 

Hold derfor øje på Facebook og hjemme-
siden, hvor vi løbende opdaterer, når der 
meldes ind med gåture. 

                    
        De bedste hilsner 
        Bestyrelsen

Foto venligst udlånt af: Jennie Olsson og Tine Kloster

Er der noget bedre end at mødes med hundene og gå en hyggelig tur ?
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Amazing Tiklo’s Lets Dance & Lillemus Upperclass Upsadaisy på socialiserings tur

En meget afslappet Rasmus 
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Vi har i dette blad opstartet et nyt tiltag. 
”Berner Sennen i Topklasse” vil blive et 
fast punkt her i bladet. Her vil vi vise en 
billedserie af de vindende hunde, som 
opnår titler imellem hvert Berner Blad.

Det betyder at opnåede titler udgives 
som følgende:

- Opnået i marts-maj = Udgives i juni 
bladet

- Opnået i juni-august = Udgives i sep-
tember bladet

- Opnået i september-november = Ud-
gives i december bladet

- Opnået i december-februar = Udgives 
i marts bladet

Du har selv ansvaret for at indsende bil-
lede til bladet indenfor bladets deadline.
På hjemmesiden er der lavet en blanket 
til dette fomål. Du finder den samme 
sted som du sender andet materiale ind. 
Følgende skal oplyses:

- Hundens navn

- Opnået titel/titler (evt. opnået point)

- Dato og sted for opnået titel/titler

- Ejer/førers navn

Da dette er et helt nyt tiltag, er vi op-
mærksomme på, at ikke alle har set op-
slaget på Facebook. Har din hund derfor 
opnået en titel/titler siden juni måned 
2025, så indsend dit billede med tekst, 
og vi vil bringe det i næste Berner Blad.

Berner Sennen i topklasse

Titelforkortelser:

- HLT-B = Hverdagslydighedstræning 
Bronze

- LP1 = Lydighedsprøve 1 – Bestået m. 1. 
præmie

- RB-B = Rally Begyndermester Bronze

- RBM = Rally Begyndermester

- SISTJBSC-G = Sirius Stjerne Beholder 
Bonanza Sniff Challange - Guld

- SIJSB = Sirius Juniorstjerne Begynder

- SIOAHWC-G = Sirius Out and About 
Heelwork Challange - Guld

- HTMF = Heelwork to Music Færdig-
hedsprøve

- HTMFX = Heelwork to Music – Bestå-
et med over 4,5

- CIB-J = International Junior Champi-
on

- CIBV = International Veteran Cham-
pion

- DKJUCH = Dansk Junior Champion

- KBHJV24 = København Junior Vinder 
2024

- NORDV = Nordisk vinder

- FJORDV2025 = Fjord Vinder 2025

- GermanVW2025 = German Veteran 
Winner 2025



Lillemus Qba Qaramel blev Internatio-
nal Junior Champion i juni 2025 - Qba 
Susanne Høy og Anni Smedsgaard har 
handled Qba til det flotte resultat på 
3 udstillinger i Holland, Tyskland og 

Belgien
Ejer: ejet af Susanne Høy og Gitte Høy 

Nielsen. 

LP1 DKJUCH KBHJV24 SISTJBSC-G 
SIJSB Werner Wix Afaia (Saga) har fået 
titlen SIOAHWC-G som står for Siri-
us Out and about heelwork Challenge 
- guld, hvor vi over7 uger har bestået 
heelwork (fri ved fod) udfordringer i 

forskellige omgivelser som bliver bedømt 
online

Ejer: Lene Hadbjerg
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Harthin's Z opnåede titlen som Rally 
Begyndermester og Harthin's Yves Saint 
Laurent opnåede at blive Rally Begyn-
dermester med bronze ved Klubustilin-
gen på Emmebølle Strand Camping

Ejer: Bent Jacobsen

Berntiers Don Giovanni Bedst i racen & 
Fjord Vinder 2025, Legacy Of Columbo 
Bedst i modsat køn & Fjord Vinder 2025

Ejer: Nicole Hecksher
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German Winner Show in Gelsenkirchen, 
Tyskland, Kaimon Gerheil Earth Wind 
And Fire Best in Show Veteran, Inter-
national Veteran Champion & German 

Veteran Winner 2025
Ejer: Nicole Hecksher

Berner Sennen i topform

Swisshearts Josepha har bestået HLT-B 
med 94 point ud af 100 mulige den 

29.06.25 hos Charagons Hundecenter
Ejer: Marianne Ramussen

Noer's Berner's Elliot aka Arne deltog i 
HLT prøve hos Charagons Hundecen-
ter den 29/6, hvor han bestod Bronze 
prøven med 97 ud af 100. Opnået titel 
HLT-B. Ejer Britt Gaardholm & Søren 

Larsen
Ejer: Britt Gaardholm
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Berntiers Don Giovanni Res. Bedst i 
gruppen - Nordisk vinder udstilling i 

Holbæk
Ejer: Nicole Hecksher

Aris-Cody vom Julehues. Deltog i HLT 
prøve ved Charagons Hundecenter søn-
dag d. 29/6. Han bestod Bronze prøven 
med 97 ud af 100 point. Opnået titel: 

HLT-B. 
Ejer: Stephanie Rasmussen og 

Emil Finderup Nielsen.

Fantasia Bernenska Dolina 8,6 år deltog 
i Titel prøve afholdt den 4.4.25 i Vippe-
rød. 11 øvelser, hvor 4 skal kædes sam-
men. hun fik to titler- htmf og htmfx

Ejer: Dorte Hammerich
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Bernermarken's Bright Bernoulli Gemmeleg Lillemus Palermo

Anton i solnedgangen ved Lakolk Strand Husets effektive vagthund, Fensholt's 
Xarita
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Antal kuld fra 1. januar - 31. juli 2025

26
Naturlige parringer: 24 /  Insemineringer: 2

Naturlige fødsler: 14 / Naturlig + kejsersnit: 5 / Kejsersnit: 7

Kilde: Hundeweb

Hvalpestatistik

Antal hvalpe fra 1. januar - 31.07.2025
Hanner 85 / Tæver 76 / Ialt: 161 hvalpe

2025            Antal kuld    Antal hanner   Antal tæver  

Januar 3 11  13
Februar 3  8   9
Marts 2  8   4
April 6 23   19
Maj 4  8   9
Juni 7 25  22 
Juli 1 2  0

FOTO: Charlotte Tams Skanborg
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Hvis ikke, så spørg din dyrlæge om han/hun ikke har lyst til at blive gratis medlem af 
Klubben og få Berner Bladet tilsendt.

På næste side finder du en indmeldelsesblanket til brug for danske dyrlæger.

Det er, og bliver ved med at være, gratis at være medlem af Dansk Berner Sennen 
Klub for danske dyrlæger og dyrlægeklinikker.
Grunden til, at dyrlægen skal melde sig ind i klubben er, så vi ved, hvor vi skal sende 
Berner Bladet hen. Din dyrlæge vil modtage Berner Bladet fire gange årligt. 

Indmeldelsesblanketten findes også på hjemmesiden.
På hjemmesiden kan din dyrlæge også melde sig ind i klubben, i stedet for at benytte 
indmeldelsesblanketten.

Har din dyrlæge et Berner Blad liggende i konsultationen?

Harthin's Yves Saint Laurent på badebroen ved Karlsminde strand på Als
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Afsender
Dansk Berner Sennen Klub. Voldbyvej 78, Sjelle, 8464 Galten


